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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Stadtbürgerschaft
17. Wahlperiode

Drucksache 17 / 684 S
(zu Drs. 17/665 S)

18. 01. 11

Mitteilung des Senats vom 18. Januar 2010

Bildung und Betreuung für Kinder und Jugendliche

Die Fraktion der FDP hat unter Drucksache 17/665 S eine Große Anfrage zu obigem
Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Große Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung

Um den Fragestellern zu den 62 konkreten Fragen (ohne Unterfragen) detaillierte
Auskünfte geben zu können, ist der Gesamtantwort ein umfangreicher Anlagenteil
beigefügt worden, der sich aus verschiedenen amtlichen Quellen speist. Sofern der
Bereich der Kindertagesförderung betroffen ist, handelt es sich bei den Anlagen um
Statistiken, die allesamt auch bereits dem (Landes-)Jugendhilfeausschuss vorlagen.
Falls nicht ausdrücklich anders erwähnt, handelt es sich hierbei um Planungsdaten
aus dem Monat Juli 2010. Dort, wo die Antworten dem Differenzierungsgrad der
Fragen nicht entsprechen, lagen die erforderlichen Daten entweder nicht vor oder
konnten in der vorgesehen Zeit nicht zusammengestellt werden.

Alle Ausführungen, die sich auf Ausbauplanungen beziehen, stehen unter dem Vor-
behalt zukünftiger Beschlüsse auf politischer Ebene sowie des Haushalts.

1. Betreuung für Kinder unter drei Jahren

a) Wie viele Kinder dieser Altersgruppe haben einen Platz (absolut und rela-
tiv) in einer Krippe oder vergleichbaren Einrichtungen, beispielsweise in
Elternvereinen? (Bitte einzelne Angaben für die jeweiligen Stadt- bzw. Orts-
teile; gemeint sind hier und im Folgenden Ortsteile, die keinem Stadtteil
zugeordnet sind.)

Im Kindergartenjahr 2010/2011 werden insgesamt 2 623 Plätze in Einrich-
tungen für Kinder unter drei Jahren angeboten (Stand: 24. August 2010,
siehe auch Anlagen 1.1 und 1.2).

Dies entspricht einschließlich der Plätze in der Kindertagespflege (siehe
unten) einer Versorgungsquote von rund 23 %.

b) Welche Betreuungszeiten bieten die unter a) genannten Plätze in den je-
weiligen Einrichtungen in den Stadt- bzw. Ortsteilen? (Bitte genaue Anga-
ben über die Anzahl der Kinder und ihren jeweiligen Betreuungsumfang in
den einzelnen Einrichtungen.)

Die Betreuungszeiten und Angebotsarten für die Plätze in Einrichtungen
sind ebenfalls in der Anlage 1.1 dargestellt (Die Überschrift „Auswertung
der 2. Planungsphase“ bezieht sich auf die Angebotsplanungen des Amtes
für Soziale Dienste Bremen, die dem Jugendhilfeausschuss turnusmäßig in
festgelegten Zeitfolgen [Stichtage für die sogenannten Statusberichte jeweils
zum 1. Februar, 1. Mai und 1. Oktober eines Jahres] vorgestellt werden.)
Hier ist also die Planungsphase zwischen dem 1. Mai und dem 1. Oktober
gemeint.

c) Welche Kosten entstehen den Eltern für den jeweils vereinbarten Betreu-
ungsumfang des Kindes bzw. wie hoch sind die Elternbeiträge für die unter
a) und b) genannten Plätze? (Bitte genaue Angaben zu den Elternbeiträgen
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bei KiTa Bremen, den freien Trägern und den einzelnen Elternvereinen ge-
staffelt nach Betreuungszeit.)

Die Elternbeiträge werden gemäß der Beitragsordnung für die Kindergär-
ten und Horte der Stadtgemeinde Bremen entsprechend der wirtschaftli-
chen Leistungsfähigkeit der Familie berechnet. Die monatlichen Beträge
liegen zwischen 6 ‡ und 257 ‡ (inklusive Mittagessen).

Die weiteren gewünschten Daten sind in der vorgesehenen Zeit nicht zu
ermitteln.

d) Wie  hoch  sind  die  Kosten  insgesamt  für  einen  Platz  im  U3-Bereich  im
Durchschnitt? (Bitte Angaben getrennt nach Art der Einrichtung [KiTa Bre-
men,  freie  Träger,  Elternvereine]  und  getrennt  nach  Betreuungsumfang,
d. h. durchschnittliche Kosten für vier, fünf, sechs, sieben bzw. acht Stun-
den tägliche Betreuung.)

Für die Stadtgemeinde Bremen entstanden 2009 folgende Kosten pro Platz
(Durchschnitt aller Angebote):

4 Stunden (ohne Mittagessen)   7 370 ‡

5 Stunden (ohne Mittagessen)   8 146 ‡

5 Stunden (mit Mittagessen)   9 698 ‡

6 Stunden (mit Mittagessen) 10 473 ‡

7 Stunden (mit Mittagessen) 12 025 ‡

8 Stunden (mit Mittagessen) 13 577 ‡

Die weiteren gewünschten Daten sind in der vorgesehenen Zeit nicht zu
ermitteln.

e) Welche Kosten hat die Stadt Bremen insgesamt für Krippen und vergleich-
bare Einrichtungen zu tragen? Wie hoch ist der Anteil (absolut und relativ)
den Eltern bzw. Erziehungsberechtigte tragen? Wie hoch ist der Anteil, den
die Stadt trägt?

Insgesamt hat die Stadt Bremen im Jahr 2010 für die Betreuung von Kin-
dern im Alter von 0 bis drei Jahren 26,43 Mio. ‡ ausgegeben. Zu den Kos-
ten der Kindertagesbetreuung insgesamt leisteten die Eltern von KiTa Bre-
men einen Deckungsbeitrag von 4,7 Mio. ‡ p. a. Bei den freien Trägern
waren es 6,8 Mio. ‡. Die Elternvereine erhielten 7,5 Mio. ‡ Zuwendungen
von der Stadtgemeinde Bremen. Eine Zuordnung zu den verschiedenen
Altersgruppen ist nicht möglich, weil die Verwendungsnachweise eine sol-
che Differenzierung nicht vorsehen.

f) Welche Kosten entstehen der Stadt Bremen für die U3-Betreuung bei KiTa
Bremen, bei den freien Trägern und bei den Elternvereinen insgesamt und
pro Platz im Durchschnitt?

Siehe Anlage 1.3 und Antwort zu 1. d).

g) Welchen Anteil an diesen unter f) genannten Kosten trägt die Stadt Bremen
für KiTa Bremen, für freie Träger und für Elternvereine?

Für KiTa Bremen trägt die Stadtgemeinde Bremen die Gesamtkosten ab-
züglich der Elternbeiträge, für die freien Träger die Gesamtkosten abzüg-
lich der Elternbeiträge und eines Eigenanteils der Träger. Für die Eltern-
vereine erfolgt die Finanzierung nach der Richtlinie zur Förderung von ge-
meinnützigen Elternvereinen in der Stadtgemeinde Bremen.

h) Wie viele Kinder unter drei Jahren sind in den Stadt- bzw. Ortsteilen bei
Tagespflegepersonen untergebracht?

532 Kinder unter drei Jahren werden mit mindestens 20 Wochenstunden in
Kindertagespflege gefördert (Stand: 1. Dezember 2010); diese Anzahl ver-
teilt sich wie in Anlage 1.4 dargestellt auf die einzelnen Stadt- bzw. Orts-
teile.



— 3 —

i) Welche Betreuungszeiten haben die unter h) genannten Kinder? (Bitte ge-
trennte Angaben zu Umfang der Betreuung der einzelnen Kinder in den
einzelnen Stadtteilen.)

Die Betreuungszeiten verteilen sich wie folgt:

Wochenstunden Anzahl Kinder

20 Stunden   18

> 20 Stunden < 30 Stunden 177

30 Stunden <= 40 Stunden 285

> 40 Stunden   52

Die weiteren gewünschten Daten sind in der vorgesehenen Zeit nicht zu
ermitteln.

j) Welche Elternbeiträge werden für die Betreuung durch Tagespflegepersonen
erhoben?

Die Elternbeiträge werden analog zu den Beiträgen für den Besuch von
Kindertageseinrichtungen nach der Beitragsordnung für die Kindergärten
und Horte der Stadtgemeinde Bremen entsprechend der wirtschaftlichen
Leistungsfähigkeit der Familie berechnet.

k) Welche Kosten entstehen der Stadt Bremen pro Platz bei Tagespflege-
personen (aufgeschlüsselt nach Stundenumfang), und wie hoch ist der An-
teil, den die Eltern daran tragen (absolut und relativ)?

Die Kindertagespflegepersonen erhalten für ihre erbrachten Förderleistun-
gen  nach  Art  und  Umfang  gestaffelte  Stundensätze  und  Sachaufwands-
pauschalen.  Zuzüglich  zum  Förderstundensatz  in  Höhe  von  1,80  ‡  bis
4,80 ‡ pro Stunde und Kind variieren die Sachpauschalen wie folgt:

Wochenstunden Betrag

20 Stunden   50 ‡ bis 225 ‡

20 Stunden < 30 Stunden   75 ‡ bis 338 ‡

> 30 Stunden 100 ‡ bis 450 ‡

Für die allgemeine Kindertagespflege (Förderstundensatz 1,80 ‡) für Kin-
der unter drei Jahren ergeben sich durchschnittliche Gesamtausgaben pro
Kind in Höhe von rd. 520 ‡ pro Monat.

Die weiteren gewünschten Daten sind in der vorgesehenen Zeit nicht zu
ermitteln.

l) Wie viele Kinder besuchen in den jeweiligen Stadtteilen sogenannte sozial-
pädagogische Spielkreise oder vergleichbare Angebote, die eine Betreu-
ung von weniger als 20 Stunden pro Woche bieten?

Siehe hierzu Anlage 1.2.

m) Wie hoch ist der Anteil der betreuten Kinder dieser Altersgruppe in den
jeweiligen Stadt- bzw. Ortsteilen unter Einbeziehung der sozialpädagogi-
schen Spielkreise und ohne Berücksichtigung dieser?

Siehe hierzu Anlage 1.2.

n) Welche Erkenntnisse hat der Senat über die Nachfrage-/Bedarfsentwicklung
für Betreuungsangebote für diese Altersgruppe in den jeweiligen Stadt-
bzw. Ortsteilen?

Für 2011 ist die Ausbauplanung abgeschlossen (vergleiche Vorlage „Schwer-
punkt Kindertagesbetreuung/Entwicklung der Angebote und Leistungen
2010/2011“ für die Sitzung des Senats am 7. September 2010 [Anlage 1.3])
und befindet sich in der Umsetzung durch die Träger. Die Planung für 2012
und 2013 wird in 2011 begonnen.
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o) Wann und wie hat der Senat zuletzt den Bedarf ermittelt/prognostiziert,
und welche Ergebnisse/Erkenntnisse wurden dabei gewonnen?

Der Senat stützt seine Einschätzung des Bedarfs für diese Zielgruppe bisher
auf die Annahmen des Deutschen Jugendinstituts (DJI). Dieses soll in die-
sem Jahr zur Präzisierung der Annahmen im Auftrag des Bundesministe-
riums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend eine repräsentative Eltern-
befragung durchführen, die auch länderbezogene Ergebnisse liefert und
Differenzierungsfaktoren wie z. B. Stadt/Land, Ost/West, soziale Lage der
Familie berücksichtigt. Ferner werden sich die Bundesländer in diesem Kon-
text in Kürze gemeinsam zu positionieren versuchen, um im Hinblick auf
die bestehenden gesetzlichen Vorgaben die bedarfsgerechte Sicherstellung
der Qualität und Quantität beim Ausbau der Kindertagesförderung bis zum
Jahr 2013 und darüber hinaus gewährleisten zu können.

p) Wann plant der Senat die nächste Bedarfsermittlung?

Siehe zu o).

q) Welche Ausbauplanungen hat der Senat für diesen Sektor für die Jahre
2011, 2012 und 2013? In welchen Fällen plant der Senat die Erhöhung der
Zahl der Kinder pro Gruppe, der Tagespflegekraft und welche Qualitäts-
standards sind dafür nötig?

Siehe zu n).

r) Wird der Senat die vom Bundesgesetzgeber vorgegebene Betreuungsquote
von 35 % ab 2013 erreichen? Ist dies auch ohne Berücksichtigung sozial-
pädagogischer Spielkreise und vergleichbarer Angebote, die weniger als
20 Stunden Bildung und Betreuung anbieten, realistisch?

Der Senat wird die in Rede stehende Versorgungsquote von 35 % bis zum
Jahr  2013  auch  ohne  Berücksichtigung  der  sozialpädagogischen  Spiel-
kreise erreichen.

2. Kindergärten

a) Wie viele Kinder (absolut und relativ) der jeweiligen Jahrgangsgruppen
besuchen in den einzelnen Stadt- bzw. Ortsteilen einen Kindergarten?

Im Kindergartenjahr 2010/2011 werden in den Kindergärten insgesamt
13 586 Plätze für Kinder nach Vollendung des dritten Lebensjahres bis zum
Schuleintritt angeboten. Die Betreuungszeiten und Angebotsarten für die
Plätze in den Einrichtungen sind in der Anlage 2.1 dargestellt, die stadtteil-
bezogenen Quoten in Anlage 2.2.

b) Wie viele Stunden (vier Stunden, fünf Stunden, fünf Stunden mit Mittag-
essen etc.) werden wie viele Kinder im Kindergarten gebildet und betreut?

Siehe zu a).

c) Wie viele Kinder in den Stadt- bzw. Ortsteilen besuchen Kindergärten von
KiTa Bremen, wie viele die von freien Trägern, und wie viele die von El-
ternvereinen?

Es ist dem Senat nur bekannt, welche Kinder eine KiTa besuchen. Wegen
des Wunsch- und Wahlrechts der Eltern, aber auch aus Kapazitätsgründen,
kommt es häufig vor, dass Kinder einen Betreuungsplatz nicht in dem Stadt-
teil haben, in dem sie ihren Wohnsitz haben. Deswegen wären die gewünsch-
ten Daten nur über eine umfangreiche Abfrage aller Einrichtungen liefer-
bar. Insgesamt bietet KiTa Bremen 5 771 Plätze an, die freien Träger 6 322
Plätze, die gewerblichen Träger 80 Plätze und die Eltervereine 1 422 Plätze.

d) Welche Qualitätsvereinbarungen existieren zwischen der Stadt Bremen und
den Trägern von Kindergärten? Wie stellt der Senat sicher, dass diese von
allen Einrichtungen eingehalten werden und eingehalten werden können?

Mit den Trägern der Kindertageseinrichtungen wurde eine Qualitätsver-
einbarung erarbeitet. Bis zu deren Unterzeichnung gelten die Bewilligungs-
bedingungen in den Zuwendungsbescheiden insbesondere zu den Mindest-
standards und die Vorgaben des Rahmenplans für Bildung und Erziehung
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im Elementarbereich des Landes. Der zur Einhaltung der Vorgaben not-
wendige Aufwand wird von der Stadtgemeinde erstattet. Die Träger von
Einrichtungen berichten im Verwendungsnachweis auch über die Einhaltung
der Vorgaben.

e) Gibt es für alle Einrichtungen verbindlich geltende Bildungspläne? Wie stellt
der Senat sicher, dass diese eingehalten werden und eingehalten werden
können?

Siehe zu d).

f) Welche finanziellen und materiellen Ressourcen stellt die Stadt Bremen den
Einrichtungen bzw. einzelnen Trägern zur Einhaltung von Qualitätsver-
einbarungen und Bildungsplänen zur Verfügung? (Bitte absolut und relativ
getrennte Angaben zu den einzelnen Trägern und Elternvereinen.)

Die finanziellen Mittel für die Einrichtungen zur Einhaltung von Qualitäts-
vereinbarungen und Bildungsplänen sind in den Zuwendungen enthalten.
Siehe auch zu d). Die weiteren gewünschten Daten sind in der vorgesehe-
nen Zeit nicht zu ermitteln.

g) Welche  unterschiedlichen  Berufsgruppen  werden  zu  welchem  Anteil  in
Kindergärten eingesetzt (bitte Angaben für die Einrichtungstypen Regel-,
Index- und Schwerpunkteinrichtungen) und über welche Qualifikationen
verfügen die einzelnen Berufsgruppen? In welcher Zusammensetzung der
unterschiedlichen Berufsgruppen werden die Fachkräfte in der Regel pro
Einrichtung und pro Gruppe eingesetzt?

Gemäß den Vorgaben des Bremischen Tageseinrichtungs- und Kindertages-
pflegegesetzes – BremKTG werden in den Kindertageseinrichtungen sozi-
alpädagogische Fachkräfte eingesetzt. Sozialpädagogische Fachkräfte sind
Erzieher/-innen und Sozialpädagogen/-innen mit staatlicher Anerkennung.
Mit der angestrebten Novellierung des BremKTG wird die Möglichkeit ge-
schaffen, auch Elementarpädagogen/-innen mit Bachelor-Abschluss ein-
setzen zu können. Zur Unterstützung der sozialpädagogischen Fachkräfte
müssen zusätzlich Fachkräfte mit pädagogisch-pflegerischen (Kinderpfleger/
-innen) und mit heilpädagogisch-therapeutischen Qualifikationen einge-
setzt werden. Die Anzahl der eingesetzten Qualifikation ist abhängig von
der jeweiligen vorhandenen Gruppenart (Kindergarten, Krippe) und Ein-
richtungsart (Schwerpunkteinrichtung).

Die weiteren gewünschten Daten sind in der vorgesehenen Zeit nicht zu
ermitteln.

h) Wie stellt der Senat die Qualifikation des Personals in den Einrichtungen
sicher? Welche Mittel stellt er zur Weiterbildung des Personals den Ein-
richtungen bzw. Trägern zur Verfügung?

Die Träger sind gemäß BremKTG zur regelmäßigen Überprüfung und Wei-
terentwicklung der Qualität ihrer Tageseinrichtungen verpflichtet und ha-
ben die Qualifikation ihrer Fachkräfte zu sichern. In der Zuwendung zum
Betrieb ihrer Tageseinrichtungen ist ein Pauschalbetrag für Fortbildung und
Supervision enthalten.

i) Welche Kindergärten arbeiten planmäßig mit welchen Grundschulen zu-
sammen?

Alle Tageseinrichtungen sind zur Zusammenarbeit mit den Grundschulen
verpflichtet. Die Ergebnisse aus dem bundesweiten Projekt „TransKiGs“
(siehe unten), an dem sich Bremen mit insgesamt 45 Tageseinrichtungen
und 18 Grundschulen beteiligt hatte, bilden eine gute Grundlage zur wei-
teren qualifizierten Umsetzung des Übergangs vom Kindergarten in die
Grundschule.

j) Wie beurteilt der Senat die Zusammenarbeit zwischen Einrichtungen des
Elementar- und des Primarbereichs, und welche Verbesserungen will er in
diesem Sektor durch welche Maßnahmen erreichen?

An dem fünfjährigen Verbundprojekt „TransKiGs – Stärkung der Bildungs-
und  Erziehungsqualität  in  Kindertageseinrichtungen  und  Grundschule,
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Gestaltung des Übergangs“ in dem Zeitraum 2005 bis 2009 waren folgende
Einrichtungen und Grundschulen beteiligt, die auch planmäßig zusammen-
arbeiten:

• Schule  Hammersbeck  mit  KiTa  Beckedorfer  Straße,  KiTa  Hammers-
beck, KiTa Villa Kunterbunt,

• Schule Fährer Flur mit KiTa Lobbendorf,

• Grundschule Wigmodistraße mit KiTa Haus Blomendahl, KiTa Martin-
Luther-Gemeinde, KiTa Wasserturm,

• Grundschule Pürschweg mit KiTa Ebenroder Straße, evangelische KiTa
Bockhorn, KiTa Lüssum, KiTa St. Marien,

• Grundschule Am Mönchshof, Grundschule Burgdamm, Grundschule
Landskronastraße, Schule an der Grambker Heerstraße, Schule St.
Magnus mit evangelischer KiTa An Smidts Park, KiTa Firlefanz, KiTa
Heinrich-Seekamp- Straße, KiTa Lesum, KiTa Marßel, KiTa St. Magnus,
KiTa St. Martini/Am Heisterbusch,

• Grundschule  Farge  mit  evangelisch-reformierter  Kirchengemeinde
Rönnebeck-Farge, KiTa Farge/Rekum,

• Grundschule Fischerhuder Straße mit evangelischer KiTa Seewenje-
straße, KiTa Halmerweg,

• Schule an der Oderstraße mit KiTa Delmestraße, KiTa Hohentor, KiTa
Mainstraße, KiTa Neustadtswall, KiTa Warturm,

• Schule an der Lessingstraße mit evangelischer KiTa Friedensgemeinde,
KiTa Im Viertel,

• Grundschule Rönnebeck mit evangelischer KiTa Paul-Gerhardt-Ge-
meinde, KiTa St. Nicolai,

• Schule in der Vahr mit KiTa Bispinger Straße, KiTa Heinrich-Imbusch-
Weg,

• Grundschule Nordstraße, Schule am Pulverberg, Schule an der Me-
lanchthonstraße mit dem evangelischen Kinderhaus Schnecke, evan-
gelische KiTa Immanuel-Gemeinde, Kinderhaus Löwenzahn, Kinder-
haus Quirl, KiTa Baumhöhe, KiTa Haferkamp, KiTa Hoffnungskirche,
KiTa St. Marien, KiTa Purzelbaum, KiTa Waller Park, KiTa Wilhadi.

Der Senat begrüßt die enge Zusammenarbeit zwischen KiTas und Grund-
schulen, weil sie den Kindern den Übergang an die Grundschule erleich-
tert. Auf der Grundlage der Erkenntnisse des Projektes „TransKiGs“ wer-
den Grundschulen darin unterstützt, diese Zusammenarbeit auszuweiten
und zu stabilisieren. Diese Zusammenarbeit wird begleitet durch die Schul-
aufsicht und findet sich in den Schulprogrammen der Grundschulen wieder.

Die Schulaufsicht befragt die Schulen regelmäßig über die bestehenden
Formen der Zusammenarbeit. Dabei benennen die Schulen konkrete Vor-
haben zwischen Schule und Kindergärten, die oftmals auch in gemeinsa-
men Aufführungen, Projekttagen oder Schulveröffentlichungen münden.
Diese werden der Schulaufsicht vorgelegt oder die Schulaufsicht wird zu
gemeinsamen Veranstaltungen eingeladen. Zusätzliche Maßnahmen sind
nicht vorgesehen.

k) Wie viele Kinder (absolut und relativ) dieser Altersgruppe werden in den
Stadt- und Ortsteilen von Tagespflegepersonen betreut?

175  Kinder  im  Alter  von  drei  bis  sechs  Jahren  werden  mit  mindestens
20 Wochenstunden in Kindertagespflege gefördert; diese Anzahl verteilt
sich wie in Anlage 2.3 dargestellt auf die einzelnen Stadt- bzw. Ortsteile.

l) Welche Betreuungszeiten haben die unter k) genannten Kinder? (Bitte ge-
trennte Angaben zum Umfang der Betreuung in den einzelnen Stadt- bzw.
Ortsteilen.)

Die Betreuungszeiten verteilen sich wie folgt:
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Wochenstunden Anzahl Kinder

20 Stunden 93

> 20 Stunden < 30 Stunden 46

30 Stunden <= 40 Stunden 24

> 40 Stunden 12

Die weiteren gewünschten Daten sind in der vorgesehenen Zeit nicht zu
ermitteln.

m) Welche Elternbeiträge werden für die Betreuung durch Tagespflegepersonen
erhoben?

Die Elternbeiträge werden analog zu den Beiträgen für den Besuch von
Kindertageseinrichtungen nach der Beitragsordnung für die Kindergärten
und Horte der Stadtgemeinde Bremen entsprechend der wirtschaftlichen
Leistungsfähigkeit der Familie berechnet.

n) Welche Kosten entstehen der Stadt Bremen pro Platz bei Tagespflege-
personen (aufgeschlüsselt nach Stundenumfang), und wie hoch ist der An-
teil, den die Eltern daran tragen (absolut und relativ)?

Für die hauptsächlich in Anspruch genommene allgemeine Kindertages-
pflege (Förderstundensatz 1,80 ‡) für Kinder im Alter von drei bis sechs
Jahren ergeben sich durchschnittliche Gesamtausgaben pro Kind in Höhe
von rd. 316 ‡ pro Monat.

Die weiteren gewünschten Daten sind in der vorgesehenen Zeit nicht zu
ermitteln.

3. Grundschulkinder

a) Welche Ganztagsgrundschulen gibt es in Bremen, wie ist ihre räumliche
Verteilung, und wie beurteilt der Senat die räumliche Verteilung der Stand-
orte?

Ganztagsgrundschulen befinden sich in Ortsteilen mit unterschiedlicher So-
zialstruktur. Eine regional ausgewogene Verteilung ist nach Einschätzung
des Senats vorhanden, aber noch ausbaufähig. Einige Grundschulen stel-
len keinen Ganztagsantrag, weil ihre Elternschaft dies nicht oder nur zum
Teil wünscht. Hier soll mit der „verlässlichen Grundschule Plus“ ein Ange-
bot für Eltern gemacht werden, die dies benötigen. In der Tendenz sind die
Schulen stärker in sozial überdurchschnittlich belasteten Ortsteilen ange-
siedelt (siehe die als Anlage 3.1 beigefügte Karte und Anlage 3.2).

Die regionale Verteilung der Ganztagsgrundschulen stellt sich wie folgt dar:

Anzahl Ganztagsgrundschulen nach Region

Süd: 4 Schule Buntentorsteinweg, Schule Karl-Lerbs-Straße,
Schule Robinsbalje, Schule Stichnathstraße

Mitte/Ost: 5 Schule Andernacher Straße, Schule Baumschulenweg,
Schule Düsseldorfer Straße, Schule Lessingstraße,
Schule Parsevalstraße

West: 5 Schule Auf den Heuen, Schule Augsburger Straße,
Schule Fischerhuder Straße, Schule Oslebshauser Heer-
straße, Schule Pulverberg

Nord: 3 Schule Borchshöhe, Schule Grambker Heerstraße,
Tami-Oelfken-Schule

b) Welche Ganztagsgrundschulen bieten in den Lerngruppen/Klassenverbän-
den ein Ganztagsangebot und welche nur in Teilen und in welchem Um-
fang?

Alle Ganztagsgrundschulen sind gebundene Ganztagsschulen. Bei der Neu-
einrichtung gilt ein schrittweiser Übergang. Der jeweils erste Jahrgang wird
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als gebundenes System eingerichtet. Hier erfolgt die ganztägige Lernzeit in
den jeweils gebildeten Lerngruppen. In den Jahrgängen zwei bis vier wird
den dafür angemeldeten Kindern ein Ganztagsangebot gemacht, wobei der
Unterricht im Klassenverband bis 13.00 Uhr organisiert ist und sich das nach-
mittägliche Ganztagsangebot als Additum anschließt. Nach Beendigung der
Aufbauphase einer Ganztagsgrundschule (vier Jahre) wird die ganztägige
Lernzeit in allen Lerngruppen in einem pädagogisch sinnvollen Rhythmus
für alle Kinder in der Zeit von 8.00 bis 16.00 Uhr organisiert.

c) Wer ist Träger des Ganztagsangebotes und des Mittagessens in den jewei-
ligen Ganztagsgrundschulen?

Träger des Ganztagsangebotes ist der Schulträger in der Regel in Koopera-
tion mit freien Trägern.

d) Wie viele Kinder besuchen in den jeweiligen Stadt- bzw. Ortsteilen eine
Grundschule, wie viele davon eine Ganztagsgrundschule, und wie hoch ist
der Anteil der Ganztagsgrundschulkinder in den jeweiligen Stadt- bzw.
Ortsteilen? Wie hat sich deren Zahl in den vergangenen Jahren seit Beginn
des Ganztagsgrundschulprogramms entwickelt?

Die Antworten, bezogen auf die jeweiligen Stadt- bzw. Ortsteile, sind den
Tabellen in den Anlagen 3.3 und 3.4 zu entnehmen. Im Schuljahr 2010/
2011 besuchen von 15 462 Grundschüler/-innen 23,4 % eine Ganztags-
grundschule.

e) Wie viele Kinder besuchen in Bremen eine Grundschule in freier Träger-
schaft? Welche davon bieten ein Ganztagsangebot? Gab es Interessensbe-
kundungen Ganztagsgrundschulen in freier Trägerschaft anzubieten, und
mit  welcher  Begründung  wurden  diese  gegebenenfalls  abgelehnt?  Wie
viele Grundschüler aus den Stadt- und Ortsteilen besuchen städtische Schu-
len, wie viele besuchen Schulen in freier Trägerschaft?

Im Schuljahr 2010/2011 besuchen 1 712 Kinder eine Schule in freier Träger-
schaft.

Nach  eigenen  Angaben  verstehen  sich  im  Grundschulbereich  folgende
Schulen in freier Trägerschaft als Ganztagsschulen:

— St. Marien-Schule,

— Freie Waldorfschule Bremen-Osterholz (Primarstufe),

— International School of Bremen (Primarstufe).

Die Entscheidung eines privaten Trägers, eine Schule als Ganztagsschule
zu betreiben, ist von einer Zustimmung der Senatorin für Bildung unabhän-
gig. Entsprechender Interessenbekundungen bedarf es daher nicht.

Die Verteilung der Schüler/innen auf öffentliche und private Schulen nach
dem jeweiligen Orts- oder Stadtteil des Wohnortes ist in den Tabellen der
Anlagen 3.5 und 3.6 aufgeschlüsselt.

f) Welche  weiteren  Ganztagsgrundschulen  plant  der  Senat  einzurichten?
Welche städtischen Grundschulen oder Grundschulen in freier Trägerschaft
haben sich beworben, um Ganztagsgrundschule zu werden? Wann plant
der Senat, weitere Entscheidungen zu treffen?

Der Senat hat der Berücksichtigung von Grundschulen bei der Einrichtung
von Ganztagsschulen in der Vergangenheit besondere Bedeutung beige-
messen. Nach Beschlussfassung zu den zwölf einzurichtenden Ganztags-
schulen in der Stadtgemeinde Bremen in der laufenden Wahlperiode gibt
es noch keine konkreten Planungen zu weiteren Schulstandorten.

Sieben Grundschulen (Schule Delfter Straße, Schule Bürgermeister-Smidt-
Straße, Schule Burgdamm, Schule Rönnebeck, Schule Pfälzer Weg, Schule
Osterhop, Schule Ellenerbrokweg) haben in der Vergangenheit ihr Inter-
esse bekundet, unter bestimmten Voraussetzungen Ganztagsschule wer-
den zu wollen. Diese Schulen können nach entsprechender politischer Be-
schlussfassung ihre Interessensbekundungen zu konkreten formalen An-
trägen mit entsprechender Konzeption weiterentwickeln.
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Für Schulen in freier Trägerschaft sind Bewerbungen bei der Schulver-
waltung nicht erforderlich, da eine besondere finanzielle Unterstützung von
Ganztagsschulen in freier Trägerschaft gesetzlich nicht vorgesehen ist.

g) Welche Ausbauplanung verfolgt der Senat? Welche Finanzierung ist dafür
vorgesehen?

Der Senat weist einem weiteren Ausbau der Ganztagsschulen eine zentrale
Rolle bei der Verbesserung des Bildungsangebotes in den Stadtteilen sowie
bei der Verringerung der Koppelung von sozialer Herkunft und Bildungser-
folg zu. Über die Fortführung des Ganztagsprogrammes und dessen Finan-
zierung wird bei der kommenden Haushaltsaufstellung in der neuen Re-
gierungsperiode entschieden.

h) Welche Kosten für die Mittagsversorgung tragen die Eltern in den einzel-
nen vorhandenen Ganztagsgrundschulen? Wer bietet jeweils das Essen an,
und wie ist die räumliche Situation, gibt es beispielsweise ausreichend gro-
ße Mensen bzw. wann sollen diese fertig sein?

In den Ganztagsgrundschulen zahlen die Eltern laut Kostenverordnung mo-
natlich 27 ‡, für Geschwisterkinder auf derselben Grundschule je Kind
monatlich 23,25 ‡ bei zwölfmonatiger Zahlungsweise. Für Bezieher existenz-
sichernder Leistungen nach dem SGB II, SGB XII oder dem AsylbLG gibt es
ein kostenloses Mittagessen.

Das Essen wird auf der Basis einer Angebotsabfrage von unterschiedlichen
sogenannten  Caterern  angeboten.  Es  gibt  Mensen  an  allen  Ganztags-
grundschulen. Im Rahmen der örtlichen Möglichkeiten werden ausreichen-
de Größen geschaffen, die möglichst zu Beginn fertiggestellt sein sollten.
Wo dies nicht geht, müssen die Schulen Hilfslösungen auf Zeit in Kauf neh-
men.

i) An welchen Grundschulen wird ein sogenannter pädagogischer Mittags-
tisch oder Vergleichbares angeboten? Wer sind die Anbieter? Welche Es-
senskosten tragen die Eltern jeweils? Wer trägt für die einzelnen Angebote
die restlichen Kosten?

An 27 Grundschulen wird ein sogenannter pädagogischer Mittagstisch an-
geboten (siehe Anlage 3.7). Die Anbieter sind Elterninitiativen, freie Träger
und „KiTa Bremen“. Bei Elterninitiativen und freien Trägern tragen die El-
tern die Kosten des Mittagessens und der Angebote. Bei Hortangeboten
von „KiTa Bremen“ richtet sich der Beitrag nach der Beitragsordnung für
die Kindergärten und Horte der Stadtgemeinde Bremen. Die Senatorin für
Bildung und Wissenschaft trägt die anfallenden Raumnutzungs- und Energie-
kosten.

j) An welchen Schulen wird eine sogenannte Grundschule plus eingerichtet?
Wo (neben der Schule an der Admiralstraße) ist dies noch geplant? Welche
Essenskosten tragen die Eltern jeweils dafür? Wer trägt jeweils die übrigen
Kosten?

Zurzeit gibt es auf der Basis des Beschlusses der Deputation für Bildung
vom 28. Oktober 2010 die Entscheidung, an der Schule Admiralstraße das
Angebot „Verlässliche Grundschule Plus“ einzurichten. Ob weitere Grund-
schulen an diesem Projekt teilnehmen, wird noch geprüft. Die Kosten für
das Mittagessen und der daraus abzuleitende Elternbeitrag werden der-
zeit noch ermittelt. Die restlichen Kosten, soweit nicht durch Elternbeiträge
abgedeckt, werden von den Ressorts Bildung und Soziales getragen.

k) An welchen Grundschulstandorten sind Horte oder Hortgruppen im Ge-
bäude untergebracht oder in direkter Nachbarschaft angesiedelt? Wie viele
Kinder sind jeweils in den Hortgruppen? Wer ist in den einzelnen Fällen
Träger der Hortgruppe? Welche Kosten entstehen den Eltern für die Hort-
versorgung?

Welche Kosten trägt die Stadtgemeinde für die Gruppen? (Bitte Angaben
getrennt nach KiTa Bremen, freien Trägern und Elternvereinen.) Gibt es
eine verbindliche oder festgeschriebene Zusammenarbeit zwischen diesen
Horten und den jeweiligen Grundschulen? Wie ist diese ausgestaltet?
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Sämtliche Horte sind in unmittelbarer Nähe von Grundschulen oder in fuß-
läufiger Entfernung von diesen angesiedelt. An 13 Standorten sind Hort-
gruppen auch direkt in Schulgebäuden untergebracht; siehe hierzu auch
die entsprechenden Kennzeichnungen in Anlage 3.9.

In Hortgruppen können maximal 20 Kinder aufgenommen werden. Träger
der jeweiligen Hortgruppe ist immer der Träger der Kindertageseinrichtung,
zu der die Hortgruppe gehört.

Für die Stadtgemeinde Bremen entstanden 2009 folgende Kosten pro Platz
(Durchschnitt aller Angebote):

Ältere Schulkinder 1 474

Hort 2 987

Die Elternbeiträge werden nach der Beitragsordnung der Stadtgemeinde
Bremen entsprechend der wirtschaftlichen Leistungsfähigkeit der Familie
berechnet. Die monatlichen Beträge liegen zwischen 6 ‡ und 185 ‡ (inklu-
sive Mittagessen).

Grundsätzlich findet eine enge Kooperation zwischen Horten und Grund-
schulen statt; insbesondere dann, wenn Bildung, Erziehung und Betreuung
im gleichen Gebäude und Außengelände durch verschiedene Institutionen
stattfindet. Die Zusammenarbeit ist an einigen Standorten in Kooperations-
vereinbarungen festgelegt oder wird durch Absprachen organisatorischer
und konzeptioneller Art verabredet.

l) An  welchen  Grundschulen  wird  eine  Hausaufgabenhilfe  angeboten?
Wer trägt jeweils die Kosten, und wie hoch sind sie insgesamt bzw. pro
Schüler/-in?

An 43 Grundschulen wird Hausaufgabenhilfe durch ergänzende Fördermaß-
nahmen der Schule, Elterninitiativen oder ehrenamtliche Helfer/-innen an-
geboten (siehe Auflistung in Anlage 3.8). Die Höhe der Kosten, die Eltern
durch die Inanspruchnahme privater Initiativen entstehen, sind der Sena-
torin für Bildung und Wissenschaft nicht bekannt.

m) Welche  Erkenntnisse  hat  der  Senat  über  die  künftige  Nachfrage  nach
Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder bzw. dem Besuch einer Ganz-
tagsgrundschule? Liegen Bedarfsermittlungen vor? Wenn ja, welche Er-
gebnisse hatten diese? Wenn nein, sind Bedarfsermittlungen geplant?

Der Einrichtung von Ganztagsschulen gehen immer umfangreiche Prüfun-
gen zu der bereits bekannten und der zu erwartenden Nachfrage voraus.
Dies gilt auch für die Einrichtung an Grundschulstandorten. In diese Pro-
zesse werden die bekannten demografischen und sozialen Parameter des
Stadtteils stets mit einbezogen.

Für die Betreuungseinrichtungen für Grundschulkinder in Verantwortung
der Jugendhilfe findet eine Bedarfsermittlung im Rahmen des jährlichen
Anmeldeverfahrens in den Kindertageseinrichtungen mit Schulkinderbe-
treuung der jeweiligen Ortsteile statt. Die Auswertungen zeigen, dass die
Nachfrage regional sehr unterschiedlich ist. In manchen Stadtteilen ist das
vorgehaltene Angebot ausreichend, in anderen wiederum übersteigt der
Bedarf das Platzangebot. Die Nachfrage hinsichtlich des Umfangs außer-
schulischer Angebote hat sich bei den Familien teilweise verändert. Neben
ganztägiger Betreuung wird insbesondere auch eine flexible kurzzeitige
Betreuung und Versorgung im Anschluss an den Schulbesuch nachgefragt.

n) Wie viele Hortplätze und Hortgruppen werden in den Stadt- bzw. Orts-
teilen angeboten? Wie hoch ist die Versorgungsquote? Wie hat sich die Platz-
zahl in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? Welche Platzzahlen sind
für die kommenden Jahre geplant?

Im Kindergartenjahr 2010/2011 werden 3 069 Plätze für Grundschulkinder
in Horten angeboten, was einer Versorgungsquote von 17,5 % entspricht.
Zum Kindergartenjahr 2011/2012 wird nach Realisierung des Ganztags-
schulstandortes Paul-Singer-Straße in der Vahr das Hortplatzangebot um
60 Plätze reduziert. Die Betreuungszeiten und Angebotsarten für die Plätze
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in den Einrichtungen sind in der Anlage 3.9 dargestellt. Zum Vergleich: Im
Kindergartenjahr 2006/2007 wurden 3 548 Hortplätze angeboten. Dies ent-
sprach einer Versorgungsquote von 18,5 %.

o) Wie hoch schätzt der Senat die Zahl der Grundschulkinder, die weder ei-
nen Hortplatz noch einen Platz an einer Ganztagsschule erhalten haben,
deren Eltern bzw. Erziehungsberechtigte dies aber wünschen und brau-
chen? (Bitte einzelne Angaben für die jeweiligen Stadt- bzw. Ortsteile.)

Da eine entsprechende Bedarfserhebung bei der Senatorin für Bildung und
Wissenschaft nicht erfolgt, können für die Grundschulen keine diesbezügli-
chen Angaben gemacht werden. Gemäß einer Absprache unter den Res-
sorts aus dem Jahre 2002 entfallen Hortplätze dort, wo Grundschulen zu
Ganztagsgrundschulen umgewandelt werden.

p) Wie ist die Verzahnung der Hortplatzplanung mit der Planung der Zahl der
Ganztagsgrundschulplätze organisiert? Wie wird sichergestellt, dass bei der
Einrichtung von Ganztagsschulen Hortplätze, die daraufhin gegebenenfalls
nicht mehr nachgefragt werden, abgebaut werden?

Siehe zu o).

q) Welche Kosten verursachen die Horte jeweils insgesamt (bitte getrennt nach
Träger bzw. Elternverein) pro Platz? Welche Kosten davon tragen die Eltern
bzw. die Erziehungsberechtigten, welche die Stadt, welche Dritte?

Die Beteiligung der Eltern richtet sich nach der Beitragsordnung für die
Kindergärten und Horte in der Stadtgemeinde Bremen. Siehe auch Ant-
wort zu 3. k).

r) Welche Grundschulen haben eine feste Zusammenarbeit mit Horten orga-
nisiert? Wie erfolgt die Abstimmung der Bildungspläne?

Für die Grundschulen gelten die Bildungspläne; die Horte haben diese nicht
zur Grundlage. Die Zusammenarbeit erfolgt an allen Standorten auf frei-
williger Grundlage und Absprache.

s) Die Ferienbetreuung wurde bisher im Allgemeinen von den Horten über-
nommen. Wer übernimmt die Ferienbetreuung der Ganztagsgrundschul-
kinder, und wie hoch ist der Bedarf an Ferienbetreuungsangeboten in den
einzelnen Ganztagsgrundschulen?

Die Ganztagsgrundschulen bieten nach der Richtlinie für die Ferienbetreu-
ung für Kinder von berufstätigen Eltern Ferienbetreuung an. Entsprechend
dem Bedarf wird die Ferienbetreuung an zehn von 17 Standorten angebo-
ten. Die Ferienbetreuung wird von den Erzieher/-innen, die aus den Horten
versetzt wurden, geleistet. Der Bedarf ist je nach Standort unterschiedlich
hoch und wird Ende Januar eines jeden Jahres ermittelt.

t) Wie steht der Senat dazu, Einschulungen flexibler vorzunehmen, insbeson-
dere an Grundschulen mit jahrgangsübergreifendem Unterricht? Welche
Schritte zur Umsetzung solcher Vorstellungen hat der Senat unternommen?
Welche positiven Auswirkungen hätte das?

Eine Flexibilisierung der Einschulung wird grundsätzlich als eine sinnvolle
Möglichkeit angesehen, gezielter auf den Entwicklungsstand einzelner Kin-
der einzugehen. Im Rahmen eines Pilotprojektes soll an der Grundschule
Buntentorsteinweg die Einschulung flexibel gestaltet werden. Der Prozess
wird sowohl fachlich begleitet als auch evaluiert. Sollten sich positive Aus-
wirkungen bestätigen, wird geprüft, ob an weiteren Standorten die flexible
Einschulung eingerichtet werden soll. Dies geschieht in enger Abstimmung
mit dem Sozialressort.

u) Für wie viele Grundschulkinder wird (absolut und relativ) eine Ganztags-
bildung bzw. -betreuung durch Ganztagsgrundschulen bzw. durch Grund-
schulen oder durch Horte in den jeweiligen Stadt- bzw. Ortsteilen sicher-
gestellt?

Eine Zusammenfassung der in den Ressorts vorliegenden Daten ist aufgrund
der verschiedenen Systeme nicht möglich. In den Ganztagsgrundschulen
werden zurzeit 3 622 Schüler/-innen betreut, das sind 23,4 % der Grund-
schüler/-innen.
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4. Oberschulen/Gymnasien

a) Welche Ganztagsschulen der Stadt bzw. in freier Trägerschaft für Kinder
und Jugendliche dieser Altersgruppe gibt es in der Stadtgemeinde? Welche
weiteren Schulen dieser Art sollen eingerichtet werden? Welche weiteren
Schulen wünschen Ganztagsgrundschulen zu werden? Wann wird über
weitere Standorte entschieden?

Städtische Ganztagsschulen sind:

Gesamtschule Bremen-Ost,

Gesamtschule Bremen-West,

Gesamtschule Bremen-Mitte,

Wilhelm-Focke-Oberschule,

Oberschule an der Carl-Goerdeler-Straße,

Gerhard-Rohlfs-Oberschule,

Oberschule an der Helgolander Straße,

Oberschule an der Hermannsburg,

Oberschule In den Sandwehen,

Neue Oberschule Gröpelingen,

Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule,

Oberschule am Leibnizplatz,

Integrierte Stadtteilschule Obervieland,

Albert-Einstein-Oberschule,

Oberschule Roter Sand,

Wilhelm-Olbers-Schule,

Oberschule Findorff,

Roland zu Bremen Oberschule,

Oberschule an der Helsinkistraße,

Schulzentrum an der Julius-Brecht-Allee,

Oberschule an der Koblenzer Straße,

Schulzentrum an der Lehmhorster Straße,

Oberschule an der Ronzelenstraße,

Schulzentrum Sebaldsbrück,

Wilhelm-Kaisen-Oberschule,

Schule im Park,

Altes Gymnasium,

Neues Gymnasium Obervieland.

Nach eigenen Angaben sind folgende Schulen in freier Trägerschaft Ganz-
tagsschulen:

— Freie Waldorfschule Bremen-Osterholz (Sekundarstufen I und II),

— Eduard-Nebelthau-Gymnasium,

— International School of Bremen (Sekundarstufen I und II).

Hinsichtlich der Einrichtung weiterer Ganztagsschulen gibt es eine Reihe
von Interessenbekundungen. Beschlüsse von Schulkonferenzen liegen nicht
vor.

Wie bereits in der Antwort zu Frage 3. f) ausgeführt, sind Aussagen über
weitere Standorte, an denen zukünftig Ganztagsschulen eingerichtet wer-
den sollen, zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich.
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b) Wie viele Schüler (absolut und relativ) besuchen in den jeweiligen Stadt-
und Ortsteilen eine Ganztagsoberschule oder ein Ganztagsgymnasium? Wie
hat sich deren Zahl in den vergangenen Jahren seit Beginn des Ganztags-
schulprogramms entwickelt?

Die entsprechenden Zahlen sind in den Anlagen 4.1 und 4.2 aufgeführt.

c) Wie ist die aktuelle Ausstattung mit für den Ganztagsbetrieb wichtigen Ein-
richtungen wie Mensen etc.? Wo kam es hierbei zu welcher Art von Verzö-
gerungen? Welche Baumaßnahmen sind noch nicht abgeschlossen und wel-
che stehen noch aus? Wie hoch sind die Essenskosten, und wer trägt sie zu
welchem Anteil?

Es ist das Ziel des Senats, die notwendigen Bau- und Ausstattungsmaß-
nahmen zur Sicherstellung

• einer bedarfsorientierten Mittagessenversorgung,

• eines Freizeitbereichs und

• einer angemessenen Raumversorgung für die geplanten Ganztagsan-
gebote

zeitnah zur Aufnahme des Ganztagsbetriebes durchzuführen. Dabei sind
jedoch die umfangreichen Planungsvorläufe und Bauzeiten zu berücksich-
tigen. Im Bau befinden sich zurzeit noch die Erweiterungsbauten an den
Oberschulen Findorff und Leibnizplatz. Der bisherige Standort der Mensa
der Oberschule Sebaldsbrück wird noch einmal verlegt, um die schulbe-
trieblichen  Abläufe  der  Mittagessenversorgung  zu  verbessern.  Für  die
Neue  Oberschule  Gröpelingen  und  die  neue  Oberschule  an  der  Kurt-
Schumacher-Allee sind entsprechende Planungen aufgenommen worden.

Unabhängig  davon  wird  geprüft,  ob  an  einigen  bestehenden  Ganztags-
schulen aufgrund einer gestiegenen Teilnahme am Mittagessen die vor-
handenen Küchenkapazitäten und die Anzahl der Essplätze erhöht wer-
den müssen.

Die Essenkosten liegen zwischen 1,80 ‡ und 2,50 ‡ für die Eltern. Für be-
nachteiligte Schüler/-innen gibt es einen Zuschuss von 0,70 ‡ von der Se-
natorin für Bildung.

d) Wer ist an den jeweiligen Schulstandorten Träger des Ganztagsschulbe-
triebs und der Ganztagsangebote? Sind Änderungen in der jeweiligen
Trägerstruktur angedacht?

Träger der Ganztagsschule ist der Schulträger, immer in Kooperation mit
einem freien Träger. In den Ganztagsschulen der Sekundarstufe I sind u. a.
aufgrund einer Entscheidung der Schule und der engen Bindung an das
Schulkonzept auch Schulvereine als freie Träger tätig. Änderungen der
Trägerstrukturen sind zurzeit nicht geplant.

e) Welchen weiteren Ausbau von Ganztagsschulen für Kinder und Jugend-
liche dieser Altersgruppe plant der Senat? Welche Schritte davon sind fi-
nanziert bzw. in der Finanzplanung berücksichtigt?

Wie bereits in der Antwort zu Frage 3. g) ausgeführt, vertritt der Senat die
Auffassung, dass einem weiteren Ausbau der Ganztagsschulen eine zen-
trale Rolle bei der Verbesserung des Bildungsangebotes in den Stadtteilen
sowie bei der Verringerung der Koppelung von sozialer Herkunft und Bil-
dungserfolg zukommt. Über die den Umfang und die Finanzierung zukünf-
tiger Ganztagsprogramme ist zum jetzigen Zeitpunkt keine Aussage mög-
lich.

f) Wie viele Kinder besuchen Ganztagsschulen der Sekundarstufen I oder II
an Schulen in freier Trägerschaft? Gab es Anträge von Schulen in freier
Trägerschaft, derartige Angebote zu etablieren? Wie wurden sie beschie-
den, und warum jeweils? Welche Mittagessenangebote in der Nachmit-
tagsbetreuung gibt es an Schulen in freier Trägerschaft? Wie hoch sind die
Kosten, die Eltern dafür an den jeweiligen Schulen tragen müssen?

Die drei Schulen der Sekundarstufen I und II in freier Trägerschaft (siehe
Antwort zu Frage 4. a]) werden von insgesamt 664 Schüler/-innen besucht.
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Zu den Anträgen von Schulen in freier Trägerschaft siehe die Ausführun-
gen zu 3. e).

Zu den Mittagessenangeboten:

Die Schulen der Sekundarstufen I und II in freier Trägerschaft (siehe Ant-
wort zu Frage 4. a]) bieten im Rahmen der Nachmittagsbetreuung ein Mit-
tagessen an. Die Kosten für die Schüler/-innen bzw. die Eltern betragen

— an der Freien Waldorfschule Bremen-Osterholz 2,90 ‡,

— am Eduard-Nebelthau-Gymnasium 3,00 ‡,

— an der International School of Bremen 4,25 ‡.

5. Jugendfreizeitheime

a) Welche Jugendfreizeitheime gibt es in den Stadt- und Ortsteilen? An wel-
che Altersgruppen wenden sich die jeweiligen Angebote? Welche Jugend-
freizeitheime bieten Hausaufgabenbetreuung/-hilfe, welche bieten Essen
an?

Als Anlage 5.1 ist die gewünschte Auflistung der Jugendfreizeitheime bei-
gefügt. Sieben mit „L“ gekennzeichnete sogenannte Lückeprojekte bieten
täglich Mittagessen und Hausaufgabenhilfe an.

Im Rahmen der Umsetzung des Anpassungskonzeptes wurden von den Con-
trollingausschüssen Stadtteilkonzepte erstellt und beschlossen, in denen auch
Angaben über die Nutzung der Einrichtungen nach Ziel- und Altersgruppen
enthalten sind. Diese Stadtteilkonzepte werden zurzeit ausgewertet. Die
zur Fortschreibung des Anpassungskonzeptes eingerichtete adhoc-Arbeits-
gruppe wird die Erkenntnisse bewerten und kommentieren. Es ist vorgese-
hen, dem Jugendhilfeausschuss im Frühjahr 2011 Ergebnisse vorzutragen.

b) Wie hoch sind die Essenskosten für die Kinder und Jugendliche?

Die Kostenbeiträge richten sich nach der Beitragsordnung für die Kinder-
gärten und Horte der Stadtgemeinde Bremen. Kinder einkommensschwa-
cher Eltern werden in den „Lückeprojekten“ auf Antrag in den „kostenlo-
sen Mittagstisch“ einbezogen.

c) Wie hoch sind jeweils die Besucherzahlen bzw. Nutzerzahlen der Hausauf-
gabenbetreuung bzw. Essensangebote in den mit städtischem Geld unter-
stützten Einrichtungen?

Es besteht für bis zu 124 Kinder/Jugendliche im Alter von zehn bis 14 Jah-
ren die Möglichkeit, das Essensangebot und die Hausaufgabenbetreuung
zu nutzen. Die jeweils aktuellen Zahlen sind als Bestandteile der regelmä-
ßigen sogenannten Statusberichte des Amtes für Soziale Dienste Bremen
zur Versorgungssituation in der Kindertagesbetreuung dort zu entnehmen.
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Große Anfrage FDP „Bildung und Betreuung“ – Anlage 1.3 
 

Die Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales 

 

03.09.2010 
Frau Dr. Rose 

2858 
 
 

Tisch-Vorlage  
für die Sitzung des Senats  

am 07.09.2010 
 
 
 

Schwerpunkt Kindertagesbetreuung /  
Entwicklung der Angebote und Leistungen 2010/2011 

 
 
 
A – Problem 
 
Ausgangslage 
 
1. Schwerpunktsetzung qualitativer und quantitativer Ausbau der Kinderbetreuung 
 
Der qualitative und quantitative Ausbau der Kinderbetreuung bildet eine der wesentlichen  
Schwerpunktsetzungen des Senats für diese Legislaturperiode. Eckpunkte dieses Ausbau-
konzepts sind: 
 
 die Absicherung des erreichten Standards, 
 die quantitative Ausweitung des Betreuungsangebotes, 
 Qualitätsverbesserung durch personelle Verstärkung und 
 kostenloses Mittagessen für Mindestbeitragszahler. 
 Ausbaus der Betreuungsplätze für Kinder unter 3 Jahren. 

 
Der Senat sieht in der Kindertagesbetreuung eines der wirksamsten Instrumente, um Bildungs-
chancen unabhängig von Herkunft, Geschlecht und sozialer Stellung schon früh in der kindlichen 
Entwicklung verankern zu können. Diese Entwicklung setzt bereits vor der Schulzeit in der 
Kindestagesbetreuung an. Daher hat nach wie vor die quantitative und qualitative Ausweitung 
der Kinderbetreuung hohe Priorität für den Senat. 

 
In 2009 wurden zur Umsetzung des o.g. Beschlusses 17,8 Mio. € aus den sogenannten 
Schwerpunktmitteln zusätzlich im Haushalt bereitgestellt. Folgende Maßnahmen konnten 
damit realisiert werden: 
 
 Im Rahmen des Ausbauprogramms für unter 3-jährige Kinder wurden neue Plätze 

geschaffen. 
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 Vor dem Hintergrund steigender Kinderzahlen und einer erhöhten Nachfrage konnten zur 
Erfüllung des Rechtsanspruchs auf Betreuung für Kinder im Alter von 3-6 Jahren mehr 
Plätze bereitgestellt werden.  

 Die durchschnittliche tägliche Betreuungszeit bei den 3-6 jährigen Kindern konnte durch 
eine Angebotserweiterung von 4 auf 5 Stunden mit kostenlosem Mittagessen für Kinder 
aus einkommensschwachen Familien ausgeweitet werden. 

 
Im Bereich der Schulkinder wurde von einem Platzabbau im Hortbereich zu Gunsten der 
Ganztagsschulen ausgegangen.  
 
In 2009 konnten jedoch schon mehr Kinder aus der Altersgruppe der 3-6 jährigen Kinder 
betreut werden, als ursprünglich im Produktgruppenhaushalt 2009 vorgesehen, da die 
Nachfrage höher war als ursprünglich bei der Bedarfsberechnung zugrunde gelegt. 2009 
konnten insgesamt 338 Plätze für 3-6 jährige Kinder neu in Reaktion auf die gestiegene 
Nachfrage geschaffen werden.  
 
Im Ergebnis bedeutete dies in 2009 gegenüber den geplanten 12.955 Plätzen eine 
tatsächliche Inanspruchnahme von 13.293 Plätzen für die Altersgruppe der 3-6jährigen 
Kinder.  
 
Die in 2009 vom Senat bereitgestellten Angebote und Leistungen der Kindertagesbetreuung 
wurden im Rahmen des Haushaltes 2009 finanziert. 
 
 
2. Weiterer Ausbau der Kindertagesbetreuung im Rahmen der Haushaltsaufstellung 
2010/2011 
 
Die beschlossene Schwerpunktsetzung des Senats im Bereich der frühkindlichen Bildung 
und Betreuung von Kindern wird in 2010 und 2011 mit großer Anstrengung fortgesetzt, womit 
auch der deutlich gestiegenen Nachfrage nach Betreuungsplätzen angemessen entsprochen 
wird. Mit Beschluss über die Eckwerte 2010/2011 hat der Senat daher für den weiteren 
Ausbau der Kindertagesbetreuung zusätzliche Schwerpunktmittel in Höhe von 3,8 Mio. € in 
2010 und 6,5 Mio. € in 2011 zur Verfügung gestellt. Darüber hinaus wurden konsumtiv für 
2010 weitere 2,1 Mio. € und für 2011 3,6 Mio. € Bundesmittel für den Ausbau u3 
(Betriebskosten) berücksichtigt. Von diesen zusätzlichen Mitteln gehen in 2010 rd. 0,7 Mio. € 
und in 2011 rd. 1,2 Mio. € an Bremerhaven für den Ausbau der Betreuung von unter 3 
jährigen Kindern in der Seestadt Bremerhaven. 
 
Zur Sicherstellung der Gesamtfinanzierung erfolgte ferner eine Entlastung von 0,9 Mio. € 
durch die Reduzierung des Einnahmeanschlages für Kindertagesheime. 
 
Insgesamt stehen damit im Haushalt der Stadtgemeinde Bremen für Angebote und 
Leistungen der Kindertagesbetreuung 110,2 Mio. € in 2010 und 114,6 Mio. € in 2011 zur 
Verfügung. Gegenüber dem Ausgangsniveau des Jahres 2007 in Höhe von rd. 81 Mio. € Ist-
Ausgaben werden damit insgesamt rd. 21 bzw. 25 Mio. € zusätzlich bereit gestellt (bereinigt 
um Verlagerungen). 
 
Von Relevanz für die Absicherung der Leistung der Kindertagesbetreuung ist die in der 
Vorlage vom 13. Januar 2009 zu den Eckwerten 2010/2011 enthaltene Planung zu den 
Effekten aus den Tarifabschlüssen. 1% Tarifsteigerung wurde im Rahmen der 
Fortschreibung der Personalkostenzuschüsse im Ressorthaushalt bereits berücksichtigt. 
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Darüber hinaus werden weitere Mittel für die Tarifvorsorge zentral im Haushalt Finanzen 
vorgehalten.  
 
 
3. Tatsächliche Platzentwicklung und finanzielle Auswirkungen für 2010 
 
Die Inanspruchnahme von Angeboten und Leistungen der Kindertagesbetreuung hat sich 
2010 bedeutsam anders entwickelt, als geplant. 
 
Gegenüber der Planung zum Zeitpunkt der Aufstellung der Haushalte 2009/2010 stellt sich 
aufgrund des unerwarteten starken Nachfrageverhaltens der Eltern die tatsächliche Platz-
entwicklung in 2010 wie folgt dar: 
 

 Geplante Platzentwicklung  
gem. Haushalt 2010 

Tatsächliche Platzentwicklung
2010 

Differenz 

 Plätze 
laufendes 
KiGa-Jahr 

Neue 
Plätze 2. 
Halbjahr 

Plätze 
neues 
KiGa-
Jahr 

Plätze 
laufendes. 
KiGa-Jahr 

Neue 
Plätze 2. 
Halbjahr 

Plätze 
neues 
KiGa-Jahr 

 

u 3        
4 Stunden 519 64 583 543 28 571 -12 
5 Stunden 10 -1 9 8 0 8 -1 
5 Stunden 
mM 21 1 22 23 0 23 1 
6 Stunden 378 58 436 231 27 258 -178 
7 Stunden 187 0 187 168 27 195 8 
8 Stunden 1.136 213 1.349 1.172 256 1.428 79 
Summe u3 2.251 335 2.586 2.145 338 2.483 -103 
Zusätzliche Plätze ohne Zuwendungen 104 -4 100 100 
Gesamtsumme u3   2.249 334 2.583 -3 
        
3-<6-
jährige          

 

4 Stunden 1.288 -6 1.282 728 -172 556 -726 
5 Stunden 1.290 -6 1.284 1.163 -228 935 -349 
5 Stunden 
mM 1.879 -9 1.870 2.351 11 2.362 492 
6 Stunden 5.346 -26 5.320 5.321 290 5.611 291 
7 Stunden 659 -3 656 754 63 817 161 
8 Stunden 2.712 -13 2.699 2.976 329 3.305 606 
Summe 3-6 13.174 -63 13.111 13.293 293 13.586 475 
        
Hort           
Ältere 
Schulkinder 326 -2 324 373 46 419 95 
5 Stunden 3.223 -250 2.973 3.184 -112 3.072 99 
Summe 
Hort 3.549 -252 3.297 3.557 -66 3.491 194 
        
Insgesamt 18.974 20 18.994 19.099 561 19.660 666 
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Daraus ergeben sich folgende Auswirkungen für 2010: 
 
Ausbau u3: 
 
Die Platzentwicklung der u3Plätze liegt weitgehend im Plan, da in der 
Mehrbedarfsberechnung 104 Plätze ohne Zuwendungen (64 ESF finanzierte sowie 10 privat 
finanzierte Ganztagsplätze und weitere privatfinanzierte 22 Halbtags- bzw. 8 Teilzeitplätze) 
nicht enthalten sind, die im Planwert des Produktgruppenhaushalts jedoch eingerechnet 
wurden. Dies bedeutet einen um rd. 1 Mio. € geringeren Finanzierungsbedarf für diese 
Alterskohorte, da diese Plätze zumindest für diesen Zeitraum unter Heranziehung von 
Drittmitteln finanziert werden konnten. 
 
3-<6-Jährige: 
 
Wie sich im Rahmen des Anmeldeverfahrens für das Kindergartenjahr 2010/2011 im Mai 
2010 herausstellte, steigt die Nachfrage im Bereich der 3-<6-Jährigen Kinder weiter an. 
Gegenüber der geplanten Anzahl von Plätzen in Höhe von 13.111 werden nun im Verlauf 
des Jahres voraussichtlich 13.576 Plätze benötigt. Dies sind 475 Plätze mehr als im 
Produktgruppenhaushalt unterstellt. Darüber hinaus werden in 2010 gegenüber der 
ursprünglichen Planung weniger Plätze für die 4-5 Std.-Betreuung und wesentlich mehr 
Plätze mit höheren Betreuungszeiten nachgefragt. 
Hieraus ergibt sich gegenüber den Planungen ein rechnerischer Mehrbedarf in Höhe von rd. 
3 Mio. €. Da für die Umschichtung von 4 Std.- bzw. 5 Std.-Plätze auf 6 Std.-Plätze für 2010 
bereits 400 T€ im Rahmen der Eckwertbildung eckwerterhöhend zur Verfügung gestellt 
wurde, verbleibt ein zusätzlicher Finanzierungsbedarf in Höhe von 2,6 Mio. €. 
 
Hortbereich: 
 
Des Weiteren konnte der geplante Platzabbau im Hortbereich nicht in dem Maße umgesetzt 
werden wie geplant, da zum einen die Nachfrage nach Hortplätzen stabil bleibt oder auch in 
einzelnen Stadtteilen ansteigt und sich zum anderen die geplante Einrichtung der 
Ganztagsschule Paul-Singer Straße um ein Jahr verschiebt. Insgesamt werden 194 
Hortplätze mehr vorgehalten als im Produktgruppenhaushalt unterstellt. 
Es verbleibt ein zusätzlicher Finanzierungsbedarf von gut 0,1 Mio. €.  
 
Tarifentwicklung: 
 
Hinzu kommen Tarifeffekte bei KiTa Bremen in Höhe von 2,9 Mio. € und den Freien Trägern 
in Höhe von 0,3 Mio. €, die nicht in den Eckwerten berücksichtigt sind. Insbesondere bei 
KiTa Bremen sind diese teilweise auch durch die bei der Haushaltsaufstellung 2010/2011 
noch nicht bekannte veränderte Entlohnungsstruktur bei den Erzieherinnen und Erziehern 
zurückzuführen. 
 
 
Hierdurch ergibt sich gegenüber den Anschlägen für die Produktgruppe Tagesbetreuung in 
2010 insgesamt ein zusätzlicher Finanzierungsbedarf in Höhe von 4,9 Mio. €, um das 
Angebot und die Leistungen der Kindertagesbetreuung in Bremen sicherzustellen. 
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4. Anpassung der Platzentwicklung und finanzielle Auswirkungen in 2011 
 
Da aufgrund der Kinderzahlen zu erwarten ist, dass sich die gestiegene Nachfrage nach 
Kindergartenplätzen auch in 2011 fortsetzt und der bisher für 2011 geplante Ausbau der 
Platzangebote für die u3-jährigen Kinder nach wie vor notwendig ist, um den 
Rechtsanspruch für diese Zielgruppe ab 2013 erfüllen zu können, hält der Senat folgende 
Platzausweitung für das 2. Halbjahr 2011 für notwendig: 
 
 

 Geplante 
Platzentwicklung gemäß 
Haushaltsentwurf 2011 

Aktualisierte 
Platzentwicklung 2011 

Differenz 

 Plätze 
laufendes 
KiGa-Jahr 

Neue 
Plätze 2. 
Halbjahr 

Plätze 
neues 
KiGa-Jahr

Plätze 
laufendes 
KiGa-Jahr 

Neue 
Plätze 2. 
Halbjahr 

Plätze 
neues 
KiGa-Jahr

 

u 3        
4 Stunden 583 16 599 571 16 587 -12 
5 Stunden 9 0 9 8 0 8 -1 
5 Stunden 
mM 22 0 22 23 0 23 1 
6 Stunden 436 0 436 258 276 534 98 
7 Stunden 187 0 187 195 0 195 8 
8 Stunden 1.349 260 1.609 1.468 52 1.520 -89 
Summe u3 2.586 276 2.862 *2.523 344** 2.867 5 

Zusätzliche Plätze ohne Zuwendungen 100 -52 48 48 
Gesamtsumme u3   2.623 292 2.915 53 
       
3-<6-
jährige          

 

4 Stunden 1.282 34 1.316 556 21 577 -739 
5 Stunden 1.284 34 1.318 935 35 970 -348 
5 Stunden 
mM 1.870 49 1.919 2.362 88 2.450 531 
6 Stunden 5.320 140 5.460 5.611 352 5.963 503 
7 Stunden 656 17 673 817 0 817 144 
8 Stunden 2.699 71 2.770 3.305 0 3.305 535 
Summe 3-6 13.111 345 13.456 13.586 496 14.082 626 
        
Hort           
Ältere 
Schulkinder 324 -4 320 419 0 419 99 
5 Stunden 2.973 -61 2.912 3.072 -60 3.012 100 
Summe 
Hort 3.297 -65 3.232 3.491 -60 3.431 199 
            
Insgesamt 18.994 556 19.550 19.700 728 20.428 878 

* Zum Jahresbeginn 2011 werden weitere bereits in der Umsetzung befindliche 42 Plätze u3 für 8 Std.-Betreuung 
berücksichtigt. 
** Darüber hinaus müssen 52 bisher über ESF geförderte Plätze ab den 1.08.2011 zusätzlich im Rahmen des 
Budgets finanziert werden, der reale Zuwachs beträgt 292 Plätze 
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Die sich daraus ergebenden Auswirkungen stellen sich wie folgt dar: 
 
Ausbau u3: 
 
Die Entwicklung der u3-Plätze liegt im Plan. Der Finanzbedarf liegt mit 0,21 Mio. € unterhalb 
der bisherigen Planung. 
 
3-6-Jährige: 
 
Auf Grundlage der diesjährigen Anmeldesituation und der EMA-Daten erwarteten Nachfrage 
zum Kindergartenjahr 2011/2012 steigt die Nachfrage im Bereich der 3-<6-Jährigen Kinder 
weiter an. Gegenüber den geplanten Plätzen von 13.456 werden nun im Verlauf des Jahres 
voraussichtlich 14.082 Plätze benötigt. Dies sind 626 Plätze mehr als in den Planungen 
unterstellt. Darüber hinaus werden in 2011 gegenüber der ursprünglichen Planung weniger 
Plätze für die 4-5 Std.-Betreuung und wesentlich mehr Plätze mit höheren Betreuungszeiten 
nachgefragt. 
Hieraus ergibt sich gegenüber den Planungen ein zusätzlicher Finanzierungsbedarf in Höhe 
von rd. 4,9 Mio. €. Da für die Umschichtung von 4 Std.- bzw. 5 Std.-Plätze auf 6 Std.-Plätze 
für 2011 bereits 700 T€ im Rahmen der Eckwertbildung Eckwert erhöhend zur Verfügung 
gestellt wurden, verbleibt inkl. einer Neuberechnung ein zusätzlicher Finanzierungsbedarf in 
Höhe von 4,2 Mio. €. 
 
Hortbereich: 
 
Trotz der Umsetzung des geplanten Platzabbaus im Hortbereich ergibt sich eine höhere 
Nachfrage und ein höherer Platzbedarf, als in der Planung angenommen, so dass ein 
Mehrbedarf in Höhe von rd. 0,44 Mio. € verbleibt.  
 
Fortschreibung personeller Verstärkungsmittel: 
 
Die in 2010 durch den Senat angeschobene personelle Verstärkung der Regeleinrichtungen 
und der Indexeinrichtungen um 0,25 Std./Platz/Woche, für die im Eckwert 2010 zusätzlich 
0,9 Mio. € bereitgestellt wurden, verursacht aufgrund des Ganzjahreseffekts in 2011 einen 
Bedarf in Höhe von 2,64 Mio. €. Da im Eckwert 2011 jedoch nur 2,4 Mio. € zusätzlich 
bereitgestellt wurden, ergibt sich durch die Fortsetzung der personellen Verstärkung 
(Qualitätsverbesserung) ein Mehrbedarf in Höhe von 0,24 Mio. €. 
 
Tarifentwicklung: 
 
Hinzu kommen Tarifeffekte bei KiTa Bremen in Höhe von 3 Mio. € und den Freien Trägern in 
Höhe von 0,3 Mio. €, die nicht in den Eckwerten berücksichtigt sind. Insbesondere bei KiTa 
Bremen sind diese teilweise auch durch die bei der Haushaltsaufstellung 2010/2011 noch 
nicht bekannte veränderte Entlohnungsstruktur bei den Erzieherinnen und Erziehern 
zurückzuführen. 
 
 
In der Produktgruppe Tagesbetreuung ergibt sich in 2011 somit zur Sicherstellung der 
Angebote und Leistungen der Kindertagesbetreuung in Bremen insgesamt ein zusätzlicher 
Finanzierungsbedarf in Höhe von rd. 7,97 Mio. € gegenüber den bisherigen Planungen.  
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5. Bauliche Ausbauplanung  
 
Zur Realisierung des Ausbaus der U-3-Betreuung, der Erweiterung von Küchenkapazitäten 
bei Kita Bremen sowie auch zur Realisierung der steigenden Betreuungsbedarfe in einzelnen 
Stadtteilen sind umfangreiche Investitionen notwendig, die in verschiedenen Gremien bereits 
vorgestellt wurden. 
 
Die Finanzierung der Investitionskosten der in Rede stehenden Projekte ist über den Einsatz 
von Mitteln aus dem KiFöG-Programm, Konjunkturprogramm II (Tausch mit Investitions-
mitteln Senatorin für Bildung) und Eigenmitteln abgesichert. Die Auswirkungen, die durch 
den Wegfall der sog. Kostenmiete entstehen, sind zu prüfen und gesondert zu berichten. 
 
In diese Prüfung sind zusätzlich die in 2011 geplanten Ausweitungen der Platzangebote für 
Kindergartenkinder (3-6 jährige Kinder mit Rechtsanspruch auf Betreuung) für die, nach 
aktuellem Stand zusätzliche Investitionsmittel bereit gestellt werden müssten, einzubeziehen. 
Dabei ist zugleich zu prüfen, ob diese zusätzlichen Platzkapazitäten dauerhaft oder nur 
zeitlich befristet gebraucht werden. Davon abhängig soll dargelegt werden, welche 
zusätzlichen Investitionen notwendig werden und wo eine Deckung des Bedarfs  durch eine 
zeitlich befristete höhere Auslastung der bestehenden Einrichtungen verbunden mit einer 
entsprechenden höheren Personalausstattung in diesen Einrichtungen für 3-6 jährige Kinder 
erfolgen kann. 
 
 
B – Lösung 
 
Die Anzahl der Betreuungsplätze wurde aufgrund der unerwartet großen Nachfrage in 2009 
und 2010 deutlich stärker ausgeweitet als ursprünglich geplant. In der Gesamtschau aller 
Betreuungsformen wurden für das Kindergartenjahr 2010 anstelle von 20 Plätzen nicht 
weniger als 666 Plätze zur Verfügung gestellt; der größte nachfragebedingte Zuwachs fand 
dabei in der Betreuung der 3-6-jährigen Kinder statt.  
Da ein Nachfrageverhalten der Eltern im gleichen Muster auch für 2011 zu erwarten ist, 
wurde auch die Planung für 2011 angepasst. Anstelle eines Zuwachses von insgesamt 556 
Plätzen sollen nunmehr 878 Plätze geschaffen werden, dabei soll der größte Zuwachs erneut 
der Gruppe der 3-6-jährigen Kinder zugute kommen; hier stehen am Jahresende 626 Plätze 
mehr zur Verfügung als ursprünglich geplant. 
Zugleich wurde auch die Struktur des Betreuungsangebotes deutlich zugunsten längerer 
Betreuungszeiten verändert, bei gleichzeitiger Reduzierung der 4- und 5-Stunden-Plätze: In 
2009 und 2010 wurden in der 8-Stunden-Betreuung 3-6-jähriger Kinder mit Blick auf die 
bessere Vereinbarkeit von Familie und Beruf insgesamt 606 zusätzliche Plätze geschaffen, 
eine Zunahme von fast 25%.  
 
Mit diesen aktuellen Anstrengungen bestätigt und bekräftigt der Senat seine 2007 formulierte 
Prioritätensetzung zum Ausbau der Kindertagesbetreuung als wesentlicher Bestandteil der 
frühkindlichen Bildung und Erziehung. Die Bemühungen des Senats in diesem zentralen 
Aufgabenfeld, mit denen auch auf das deutlich verstärkte Nachfrageverhalten von Eltern 
reagiert wird, lassen den Gesamtbetrag der eingesetzten Mittel von 81 Mio € in 2007 auf 
voraussichtlich 121 Mio € in 2011 anwachsen. 
 
Der gegenüber der bisherigen Planung erheblich verstärkte Ausbau der Betreuungsplätze 
führt in 2010 zu Mehrausgaben in Höhe von 4,9 Mio € und in 2011 von voraussichtlich 7,97 
Mio €. 
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Die Finanzierung dieser Mehrbedarfe soll in folgender Weise bewältigt werden: 
 
1. Kompensation von Tarifeffekten und Eigenanteilen 
 
a) Durch die zentrale Tarifvorsorge bei der Senatorin für Finanzen sind für 2010 Mittel in 

Höhe von 2,2 Mio. € und für 2011 in Höhe von 1,7 Mio. € zur Kompensation der 
Tarifeffekte bei Kita Bremen vorgesehen. Die Umsetzung 2010 ist bereits erfolgt.  

 
b) Der bei KiTa-Bremen auf die veränderte Entgeltstruktur bei den Erzieher/-innen 

zurückzuführende Mehrbedarf in Höhe von 0,75 Mio.€ in 2010 soll im Nachtragshaushalt 
berücksichtigt werden. Diese tariflichen Verpflichtungen waren zur Haushaltsaufstellung 
2010/2011 noch nicht bekannt und rechtfertigen insoweit eine Berücksichtigung im 
Nachtragshaushalt. Darüber hinaus sind in der geplanten Aufteilung der zentral 
veranschlagten Risikovorsorge für Tarifeffekte 0,242 Mio.€  zur Kompensation der  
Tarifeffekte der Freien Träger vorgesehen. Die Umsetzung 2010 ist bereits erfolgt. 

 
c) Für 2010 wird der danach verbleibende Mehrbedarf in Höhe von 1,71 Mio. € in Höhe von 

0,35 Mio. € als Eigenanteil (siehe d)) von Soziales und in Höhe von 1,36 Mio. € - analog 
der im Rahmen der Haushaltsberatungen vorabdotierten Schwerpunktmittel durch eine 
Umlage über alle Ressorts finanziert.  

 
d) Zusätzlich zum anteiligen Umlagebetrag plant die Senatorin für Arbeit, Frauen, 

Gesundheit, Jugend und Soziales im Rahmen ihres Senatorinnenbudgets zur 
Finanzierung der Erhöhung der Betreuungszeiten für 3-6-Jährige einen Eigenanteil in 
Höhe von 0,35 Mio. € in 2010 und 0,85 Mio. € in 2011 zu erbringen. 

 
Hinsichtlich des Finanzierungskonzeptes für 2010 wird auf die parallel vorgelegte 
Senatsvorlage zum Nachtragshaushalt 2010 verwiesen. 
 
Für 2011 werden nach demselben Verfahren wie 2010 die nicht aus der zentralen 
Tarifvorsorge gedeckten Mehrausgaben für die geänderte Entgeltstruktur für Kita-Bremen in 
Höhe von 1,3 Mio. € 2011 eckwertaufstockend zur Verfügung gestellt.  
Der unter Einbeziehung des Eigenanteils Soziales in Höhe von 0,85 Mio. € danach zur 
Deckung der Nachfrage noch verbleibende Mehrbedarf in Höhe von 4,12 Mio. € wird durch 
die nachfolgenden Maßnahmen dargestellt:  
 
 
2. Anpassungen im Leistungsangebot 
 
a) Flexibilisierung der Gruppenstärke in den Gruppen für unter 3-jährige 
 
Aktuell sind die sogenannten Kleinkindgruppen, die nur Kinder unter 3 Jahren betreuen, mit 
einer Gruppenstärke von 8 Kindern ausgestattet. Vor dem Hintergrund der hohen Nachfrage 
und dem zeitaufwendigen Verfahren der Schaffung neuer Räumlichkeiten wird geprüft, an 
welchen Standorten in Bremen in einer Gruppe zwei weitere Kinder bei gleichbleibender 
Personalausstattung in den vorhandenen Räumen betreut werden können. Dies hilft bei der 
Aufgabe, den Rechtsanspruch auf eine Betreuung zu erfüllen. Zudem wird es möglich, in 
Höhe der Zahl der hierdurch neu geschaffenen Plätze den Beginn für die im zweiten Halbjahr 
2011 geplanten Plätze in neuen Einrichtungen in das Jahr 2012 zu verschieben. 
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Auch vor dem Hintergrund vorliegender Benchmarking-Berichte zur Fachkraft-Kind-Relation 
für die Betreuung von Kindern unter 3 Jahren 2008, in denen Bremen mit der bestehenden 
Ausstattung und Gruppenstärke im oberen Drittel der Vergleichsländer liegt, ist diese 
Flexibilisierung vertretbar. Die entsprechende Richtlinienveränderung wird den Gremien 
rechtzeitig zur Beschlussfassung vorgelegt.  
 
Dieses Vorgehen verringert den Anstieg der Ausgaben in 2011 um 1,5 Mio. € und ermöglicht 
dennoch eine Versorgung im geplanten Umfang. 
 
 
b) Ausbau der neuen Plätze für u3 und 3-6-Jährige mit Betreuungszeiten von 6 Std. 
 
Die ab dem 2. Halbjahr 2011 neu zu schaffenden Plätze für unter dreijährige Kinder und 3-6- 
jährige Kinder werden mit einer Betreuungszeit von bis zu 6 Std. angeboten.  
 
 
c) Fortsetzung der Umstrukturierung Hort-/ Ganztagsschulplätze 
 
Die bereits eingeleitete Umstrukturierung der Hortplätze zu Ganztagsschulplätzen soll 
intensiv fortgesetzt werden. Die bisherigen Planungen zur weiteren Verlagerung von Hort-
Plätzen in die Ganztagsbetreuung und der Ersatz des herkömmlichen Hortangebotes durch 
einen sogenannten pädagogischen Mittagstisch sollen soweit möglich umgesetzt werden. Es 
wird ein Einsparvolumen im Hortbereich gegenüber der aktualisierten Planung in Höhe von 
0,19 Mio. € in 2011 unterstellt. Dieser Betrag steht unter dem Vorbehalt der weiteren 
Abstimmung zwischen der Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales 
und der Senatorin für Bildung und Wissenschaft. Bis Ende des Jahres soll ein gemeinsames 
Konzept von Bildung und Soziales über eine Umstrukturierung der Hort- in 
Ganztagsschulplätze oder vergleichbare Angebote an Schulen vorgelegt werden. 
 
 
d) Flexibilität der Betreuungszeit erhöhen  
 
Zur Herbeiführung einer optimalen Kapazitätsauslastung soll die Flexibilität der 
Betreuungszeit in 2011 erhöht werden. Das bezieht sich vorrangig auf die Nachfragen über 6 
Stunden hinaus. Diese Maßnahme senkt zunächst nicht das Ausgabenvolumen, erlaubt aber 
bei gleichen Angebotsstrukturen mehr Eltern ein bedarfsgerechtes Angebot zu machen als 
heute. Mit der Flexibilisierung sind organisatorische Maßnahmen wie „Platzsharing“ nach 
14:00 Uhr oder auch innerhalb der Woche gemeint.  
 
 
C Alternativen 
 
Keine. 
 
 
D – Finanzielle und personalwirtschaftliche Auswirkungen/Produktgruppenhaushalt / 
Gender-Prüfung 
 
Durch die zentrale Tarifvorsorge bei der Senatorin für Finanzen sind für 2010 Mittel in Höhe 
von 2,2 Mio. € und für 2011 in Höhe von 1,7 Mio. € zur Kompensation der Tarifeffekte bei 
KiTa Bremen vorgesehen. Darüber hinaus sind in der geplanten Aufteilung der zentral 
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veranschlagten Risikovorsorge für Tarifeffekte 0,242 Mio. € zur Kompensation der 
Tarifeffekte der Freien Träger vorgesehen. Eine Umsetzung in 2010 ist bereits erfolgt. 
 
Der bei KiTa-Bremen auf die veränderte Entgeltstruktur bei den Erzieher/-innen 
zurückzuführende Mehrbedarf in Höhe von 0,75 Mio. € in 2010 soll im Nachtragshaushalt 
berücksichtigt werden. Diese tariflichen Verpflichtungen waren zur Haushaltsaufstellung 
2010/2011 noch nicht bekannt und rechtfertigen insoweit eine Berücksichtigung im 
Nachtragshaushalt. 
 
Für 2011 werden nach demselben Verfahren wie 2010 die nicht aus der zentralen 
Tarifvorsorge gedeckten Mehrausgaben für die geänderte Entgeltstruktur für Kita-Bremen in 
Höhe von 1,3 Mio. € 2011 Eckwert aufstockend zur Verfügung gestellt. 
 
 2010 2011 
Zusätzliche Mittel für die Kindertagesbetreuung 4,90 7,97 
./. zentral bei der Senatorin für Finanzen veranschlagte 
Tarifvorsorge für  
     KiTa-Bremen 
     Freie Träger 
 

 
 
-2,20 
-0,24 

 
-1,70 

./. im Nachtragshaushalt 2010 bzw. bei der Anpassung der 
Haushaltsentwürfe 2011 zu berücksichtigende 
Mehrausgaben für die geänderte Entgeltstruktur bei KiTa-
Bremen 

 
-0,75 

 
-1,30 

Eigenanteil des Sozialressorts zur Finanzierung der 
Erhöhung der Betreuungszeiten 3-6 Jährige  
 

-0,35 -0,85 

Verbleibender Bedarf 1,36 4,12 
 

Nach Umsetzung der Maßnahmen verbleiben dann noch die folgenden 
Finanzierungsbeträge: 
 

 2010 2011 
verbleibender Bedarf nach Ausgleich der Tarifeffekte 1,36 4,12 
Anpassung der Personalschlüssel u3 und Verschiebung 
des Beginns von neuen Angeboten auf den 1.1.2012 

 -1,5 

   
Umstrukturierung Hort/ Ganztagsschule  -0,19 
   
Verbleibender Finanzierungsbetrag  
 

1,36 2,43 

 
Der verbleibende Finanzierungsbetrag in 2010 in Höhe von 1,36 Mio. € soll über Umlage 
finanziert werden. Hierzu wird auf die parallel  vorgelegte Senatsvorlage zum Nachtrags-
haushalt verwiesen. Der verbleibende Finanzierungsbetrag in 2011 in Höhe von 2,43 Mio. € 
soll im Rahmen der Aktualisierung der Haushaltsentwürfe 2011 berücksichtigt werden. 
 
Die dem Nachfrageverhalten der Eltern entsprechende Ausrichtung des Platzangebotes 
erhöht die Möglichkeiten der Vereinbarkeit von Familie und Beruf. Da überwiegend weibliche 
Beschäftigte in diesem Arbeitsbereich tätig sind, sichert und erhöht der mit dem Ausbau 
verbundene Personalbedarf zukünftig vor allem auch die Arbeitsmarktchancen für Frauen. 
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E – Beteiligung/Abstimmung 
 
Die Vorlage ist mit der Senatorin für Finanzen und  der Senatskanzlei abgestimmt. Die 
Abstimmung der Vorlage mit der Senatorin für Bildung und Wissenschaft ist eingeleitet.  
 
 
F – Öffentlichkeitsarbeit 
 
Zur Veröffentlichung geeignet. 
 
 
G – Beschluss 
 
1. Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, 

Jugend und Soziales vom 3. September 2010 den Bericht über die Entwicklung der 
Angebote und Leistungen in der Kindertagesbetreuung in der Stadtgemeinde Bremen zur 
Kenntnis. 
 

2. Der Senat beschließt die unter „B-Lösung“ beschriebenen Maßnahmen zum weiteren 
Ausbau, zur Steuerung und Finanzierung der Kindertagesbetreuung in 2010 und 2011. 
 

3. Der Senat bittet die Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales und 
die Senatorin für Bildung und Wissenschaft, im ersten Quartal 2011 ein 
einrichtungsbezogenes Umstrukturierungskonzept zur Schulkinderbetreuung und dessen 
Auswirkungen gemeinsam in Abstimmung mit der Senatorin für Finanzen und der 
Senatskanzlei vorzulegen. 
 

4. Der Senat bittet die Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales und 
die Senatorin für Finanzen um einen Bericht zum Investitionsbedarf im Bereich der 
Kindertagesbetreuung bis Oktober 2010. 
 

5. Der Senat nimmt zur Kenntnis, dass bei Investitionsvorhaben zum Ausbau von Angeboten 
und Leistungen der Kindertagesbetreuung in manchen Stadtteilen aufgrund der 
steigenden Nachfrage bestehende Einrichtungen höher ausgelastet werden müssen. 
 

6. Der Senat bittet die Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales 
zusätzlich zum anteiligen Umlagebetrag einen Eigenanteil in Höhe von 0,35 Mio. € in 
2010 bis Ende Oktober 2010 haushaltsstellengerecht nachzuweisen. 
 

7. Der Senat beschließt den verbleibenden Bedarf in Höhe von 1,36 Mio. € in 2010 durch 
Umlage über alle Ressorts zu finanzieren. 
 

8. Der Senat bittet die Senatorin für Finanzen den verbleibenden Mehrbedarf in Höhe von 
2,43 Mio. € in 2011 bei der Aktualisierung der Haushaltsentwürfe 2011 zu 
berücksichtigen. 

 
 

Anlage  
 
Gegenüberstellung Planung HH-Aufstellung / Planung aufgrund der Ist-Entwicklung 
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Anlage zur Senatsvorlage vom 03.09.2010    
       
       
Gegenüberstellung Planung HH-Aufstellung/Planung aufgrund der Ist-Entwicklung 
       
 Planung Ist  Differenz 
 2010 2011 2010 2011 2010 2011 
u3  27.396.325 31.233.631 26.429.138 31.022.134 -967.187 -211.497
3-<6-jährige 65.189.846 65.719.717 68.244.242 70.719.156 3.054.396 4.999.439
Hort  9.795.251 9.279.551 9.949.268 9.718.995 154.018 439.444

Saldo 102.383.432 106.234.910 104.624.659 111.462.296 2.241.227 5.227.386
 



— 59 —

Große Anfrage FDP „Bildung und Betreuung“ – Anlage 1.4 

Kinder unter drei Jahren in Kindertagespflege 

Stadtteil Anz. Ortsteil Anz. Stadtteil Anz. Ortsteil Anz.

Blockland 0 Blockland 0 Neustadt 85 Alte Neustadt 9

Blumenthal 7 Blumenthal 3  Buntentor 15

  Farge 0  Gartenstadt Süd 7

  Lüssum-Bockhorn  1  Hohentor 10

  Rekum  2  Huckelriede 14

  Rönnebeck 1  Neuenland  1

Borgfeld 14 Borgfeld 14  Neustadt 16

Burglesum 18 Burgdamm  5  Südervorstadt 14

  Burg-Grambke 3 Oberneuland  11 Oberneuland 11

  Lesum 8 Obervieland 30 Arsten 10

  St. Magnus 2  Habenhausen 5

  Werderland 0  Kattenesch 7

Findorff 24 Findorff-Bürgerweide 4  Kattenturm 8

  In den Hufen 0 Osterholz 12 Blockdiek 2

  Regensburger Straße 9  Ellenerbrok-Schevemoor 4

  Weidedamm  12  Ellener Feld  3

Gröpelingen 15 Gröpelingen  5  Osterholz 1

  In den Wischen 0  Tenever 2

  Lindenhof  3 Östl. Vorstadt 55 Fesenfeld 16

  Ohlenhof 3  Hulsberg 2

  Oslebshausen  4  Peterswerder 20

Häfen 1 Hohentorshafen 1  Steintor  17

Hemelingen 39 Arbergen 2 Schwachhausen 62 Barkhof 3

  Hastedt 13  Bürgerpark  9

  Hemelingen 6  Gete 16

  Hohweg 1  Neu-Schwachhausen  4

  Mahndorf 7  Radio Bremen 15

  Sebaldsbrück 11  Riensberg  8

Horn-Lehe 27 Horn 3  Schwachhausen  7

  Lehe 7 Vahr 24 Gartenstadt Vahr 8

  Lehester Deich  17  Neue Vahr Nord  7

Huchting 22 Grolland 0  Neue Vahr Südost 6

  Kirchhuchting 2  Neue Vahr Südwest 3

  Mittelshuchting 14 Vegesack 9 Aumund-Hammersbeck 1

  Sodenmatt  6  Fähr-Lobbendorf 2

Mitte 25 Altstadt 3  Grohn 2

  Bahnhofvorstadt 3  Schönebeck 2

  Ostertor  19  Vegesack 2

   Walle 34 Osterfeuerberg  6

    Steffensweg  5

    Utbremen 6

    Walle 9

    Westend  7

   Woltmershausen 18 Rablinghausen 2

    Woltmershausen  16

   Gesamt: 532  

 

(Quelle/Stand: PIB Bremen, 1.12.2010) 
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Große Anfrage FDP „Bildung und Betreuung“ – Anlage 2.3 

 
Kinder 3 – 6 Jahre in Kindertagespflege 

Stadtteil Anz. Ortsteil Anz. Stadtteil Anz. Ortsteil Anz.

Blockland 0 Blockland 0 Neustadt 14 Alte Neustadt 2

Blumenthal 13 Blumenthal 7  Buntentor 5

  Farge 2  Gartenstadt Süd 0

  Lüssum-Bockhorn  2  Hohentor 1

  Rekum  0  Huckelriede 2

  Rönnebeck 2  Neuenland  0

Borgfeld 1 Borgfeld 1  Neustadt 0

Burglesum 6 Burgdamm  2  Südervorstadt 4

  Burg-Grambke 1 Oberneuland  1 Oberneuland 1

  Lesum 3 Obervieland 8 Arsten 1

  St. Magnus 0  Habenhausen 0

  Werderland 0  Kattenesch 4

Findorff 5 Findorff-Bürgerweide 0  Kattenturm 3

  In den Hufen 0 Osterholz 14 Blockdiek 1

  Regensburger Straße 1  Ellenerbrok-Schevemoor 6

  Weidedamm  4  Ellener Feld  5

Gröpelingen 13 Gröpelingen  2  Osterholz 0

  In den Wischen 0  Tenever 2

  Lindenhof  6 Östl. Vorstadt 8 Fesenfeld 0

  Ohlenhof 2  Hulsberg 1

  Oslebshausen  3  Peterswerder 4

Häfen 3 Hohentorshafen 3  Steintor  3

Hemelingen 26 Arbergen 6 Schwachhausen 5 Barkhof 0

  Hastedt 4  Bürgerpark  2

  Hemelingen 7  Gete 1

  Hohweg 0  Neu-Schwachhausen       0

  Mahndorf 5  Radio Bremen 0

  Sebaldsbrück 4  Riensberg  0

Horn-Lehe 3 Horn 0  Schwachhausen  2

  Lehe 0 Vahr 11 Gartenstadt Vahr 2

  Lehester Deich  3  Neue Vahr Nord  3

Huchting 16 Grolland 3  Neue Vahr Südost 2

  Kirchhuchting 3  Neue Vahr Südwest 4

  Mittelshuchting 8 Vegesack 19 Aumund-Hammersbeck 3

  Sodenmatt  2  Fähr-Lobbendorf 5

Mitte 2 Altstadt 0  Grohn 2

  Bahnhofvorstadt 0  Schönebeck 1

  Ostertor  2  Vegesack 8

   Walle 4 Osterfeuerberg  1

    Steffensweg  2

    Utbremen 0

    Walle 1

    Westend  1

   Woltmershausen 3 Rablinghausen 0

    Woltmershausen  3

   Gesamt: 175  

 

(Quelle/Stand: PIB Bremen, 1.12.2010) 
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Große Anfrage FDP "Bildung und Betreuung" - Anlage 3.2

zu Frage 3a Große Anfrage der FDP " Bildung und Betreuung"
öffentliche Ganztagsgrundschulen 2010/11

OTL Bezeichnung SNR Schule Schule Ortsteil
215 Gartenstadt Süd 65 Karl-Lerbs-Str. 47,13 52,57 34,1%
218 Huckelriede 24 Buntentorsteinweg 64,90 69,82 42,3%
233 Kattenturm 112 Stichnathstr. 66,00 76,52 70,5%
241 Mittelshuchting 105 Robinsbalje 68,13 67,83 67,3%
311 Steintor 76 Lessingstr. 23,45 34,03 7,3%
321 Neu-Schwachhausen 15 Baumschulenweg 13,17 5,8 13,4%
373 Tenever 11 Andernacher Str. 95,80 99,14 86,3%
375 Blockdiek 32 Düsseldorfer Str. 55,77 58,41 65,8%
381 Sebaldsbrück 16 Parsevalstr. 43,60 47,7 37,9%
421 Regensburger Straße 12 Augsburger Str. 33,06 36,25 19,8%
435 Osterfeuerberg 99 Pulverberg 59,61 58,61 32,0%
442 Gröpelingen 106 Fischerhuder Str. 92,39 100 54,2%
445 Oslebshausen 89 Oslebshauser 79,29 74,65 50,0%
445 Oslebshausen 10 Auf den Heuen 75,05 74,65 51,0%
511 Burg-Grambke 45 Grambke 56,63 55,8 40,4%
524 Aumund-Hammersbeck 18 Borchshöhe 49,93 48,25 37,4%
533 Lüssum-Bockhorn 77 Tami-Oelfken-Schule 67,68 68,69 64,5%

58,33 60,51 45,5%
48,01 35,7%

74

48,01

öff. Grundsch

DurchschnSozInd

Sozialindikatoren 2009

Schüler mit 
nicht-deutscher 
Muttersprache

Durchschnitt Ganztagsgrundschulen
Durchschnitt Grundschulen insgesamt
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Große Anfrage FDP "Bildung und Betreuung" - Anlage 3.5

zu Frage 3e Große Anfrage der FDP "Bildung und Betreuung"

OTL Bezeichnung in öffentl. Schulern in privaten Schulen
111 Altstadt 21 5
112 Bahnhofsvorstadt 55
113 Ostertor 128 11
121 Handelshäfen 9
122 Industriehäfen 1
211 Alte Neustadt 58 10
212 Hohentor 68 11
213 Neustadt 148 19
214 Südervorstadt 103 5
215 Gartenstadt Süd 120 12
216 Buntentor 113 30
217 Neuenland 24 4
218 Huckelriede 187 32
231 Habenhausen 185 59
232 Arsten 311 98
233 Kattenturm 457 48
234 Kattenesch 132 53
241 Mittelshuchting 399 60
242 Sodenmatt 253 17
243 Kirchhuchting 258 59
244 Grolland 93 5
251 Woltmershausen 313 20
252 Rablinghausen 101 4
261 Seehausen 27 2
271 Strom 16
311 Steintor 138 18
312 Fesenfeld 127 15
313 Peterswerder 257 23
314 Hulsberg 132 3
321 Neu-Schwachhausen 136 12
322 Bürgerpark 105 14
323 Barkhof 35 8
324 Riensberg 160 10
325 Radio Bremen 179 26
326 Schwachhausen 87 18
327 Gete 163 21
331 Gartenstadt Vahr 149 19
332 Neue Vahr Nord 283 37
334 Neue Vahr Südwest 92 10
335 Neue Vahr Südost 204 25
341 Horn 116 30
342 Lehe 151 16
343 Lehesterdeich 323 30
351 Borgfeld 422 18
361 Oberneuland 392 55
371 Ellener Feld 69 17
372 Ellenerbrok-Schevemoor 362 40
373 Tenever 486 24
374 Osterholz 138 40
375 Blockdiek 231 19
381 Sebaldsbrück 242 41
382 Hastedt 286 33
383 Hemelingen 357 24
384 Arbergen 159 24
385 Mahndorf 197 18

Grundschüler nach Wohn-Ortsteil:



— 105 —

411 Blockland 12
421 Regensburger Straße 174 6
422 Findorff-Bürgerweide 133 6
423 Weidedamm 308 21
424 In den Hufen 6
431 Utbremen 88 15
432 Steffensweg 92 26
433 Westend 121 53
434 Walle 219 53
435 Osterfeuerberg 113 13
436 Hohweg 6 2
441 Lindenhof 266 26
442 Gröpelingen 298 29
443 Ohlenhof 360 27
445 Oslebshausen 265 59
511 Burg-Grambke 228 21
512 Werderland 13 2
513 Burgdamm 349 3
514 Lesum 222 7
515 St. Magnus 185 14
521 Vegesack 151 12
522 Grohn 200 12
523 Schönebeck 152 7
524 Aumund-Hammersbeck 278 2
525 Fähr-Lobbendorf 220 8
531 Blumenthal 380 2
532 Rönnebeck 121 1
533 Lüssum-Bockhorn 422 2
534 Farge 99
535 Rekum 79 1

15318 1682
174 SchülerInnen aus dem Umland
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zu Frage 3e Große Anfrage der FDP "Bildung und Betreuung"

Stadtteil Bezeichnung in öffentl. Schulern in privaten Schulen
110 Mitte 204 16
120 Häfen 10
210 Neustadt 821 123
230 Obervieland 1085 258
240 Huchting 1003 141
250 Woltmershausen 414 24
261 Seehausen 27 2
271 Strom 16
310 Östliche Vorstadt 654 59
320 Schwachhausen 865 109
330 Vahr 728 91
340 Horn - Lehe 590 76
351 Borgfeld 422 18
361 Oberneuland 392 55
370 Osterholz 1286 140
380 Hemelingen 1241 140
411 Blockland 12
420 Findorff 621 33
430 Walle 639 162
440 Gröpelingen 1189 141
510 Burglesum 997 47
520 Vegesack 1001 41
530 Blumenthal 1101 6

15318 1682
174 SchülerInnen aus dem Umland

Grundschüler nach Wohn-Stadtteil:

Große Anfrage FDP "Bildung und Betreuung" - Anlage 3.6
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Große Anfrage FDP "Bildung und Betreuung" - Anlage 3.7

Schulname 

1 Grundschule an der Admiralstraße

2 Schule Alt-Aumund

3 Schule Am Mönchshof

5 Grundschule Borgfeld

6 Schule Borgfelder Saatland

7 Bürgermeister-Smidt-Schule 

Bürgermeister-Smidt-Schule       

8 Grundschule am Bunnsackerweg

9 Schule Burgdamm

10 Carl-Schurz-Str.

11 Fährer Flur

12 Grundschule  Freiligrathstraße

13 Grundschule Grolland

15 Schule Horner Heerstraße

16 Kinderschule - Schule mit besonderem Hortangebot

17 Schule Mahndorf

18 Schule an der Melanchthonstraße

19 Schule Oberneuland

20 Schule Oderstraße

21 Grundschule Osterholz 

22 Schule Pastorenweg

23 Schule an der Schmidtstraße

24 Schule  Stader Straße

25 Schule Halmer Weg

26 Schule Paul-Singer-Str. (ab 01.08.11 Ganztagsgrundschule)

27 Schule Pfälzer Weg

zu Frage 3i pädagogischer Mittagstisch,  Große Anfrage der FDP 
"Bildung und Betreuung"

14 Schule Hammersbeck

Schule An der Gete4
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Schulname 

1 Grundschule an der Admiralstraße
2 Schule An der Alfred-Faust-Straße
3 Schule Alter Postweg
4 Schule Alt-Aumund
5 Schule Am Mönchshof
6 Schule Am Wasser
7 Schule Am Weidedamm
8 Schule An der Gete
9 Schule Borgfeld

10 Schule Borgfelder Saatland
11 Schule Brinkmannstraße
12 Bürgermeister-Smidt-Schule
13 Schule Am Bunnsackerweg
14 Schule Burgdamm
15 Schule Carl-Schurz-Straße
16 Schule Delfter Straße
17 Schule Ellenerbrokweg
18 Schule Farge
19 Schule Fährer Flur
20 Schule Freiligrathstraße
21 Schule Glockenstraße
22 Schule Grolland
23 Schule Halmer Weg
24 Schule Hammersbeck
25 Schule Horner Heerstraße
26 Schule In der Vahr
27 Schule Kirchhuchting
28 Schule Landskronastraße
29 Schule Mahndorf
30 Marie-Curie-Schule
31 Schule Melanchthonstraße
32 Schule Nordstraße
33 Schule Oberneuland
34 Schule Oderstraße
35 Schule Osterholz
36 Schule Pastorenweg
37 Schule Paul-Singer-Straße
38 Schule Pfälzer Weg
39 Schule Philipp-Reis-Straße
40 Schule Rablinghausen
41 Schule Rechtenflether Straße
42 Schule Schmidtstraße
43 Schule Stader Straße

zu Frage 3 l Hausaufgabenbetreuung,  Große Anfrage 
der FDP "Bildung und Betreuung"

Große Anfrage FDP "Bildung und Betreuung" - Anlage 3.8
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KGJ 10-11

Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Nord

Stadtteil Blumenthal

Ortsteil Blumenthal 85 87 120 19

Kita Wasserturm 76 78 120 19

Kita Ev. Ref. Gemeinde Blumenthal (Haus 9 9 00 0

Kita der ev. luth. Gemeinde Blumenthal 0 0 00 0

Kindergruppe Balu 0 0 00 0

Ortsteil Rönnebeck 61 62 020 19

Kita Reepschlägerstraße 20 21 020 19

Kita der Ev. Paul-Gerhardt-Gemeinde 0 0 00 0

Kita St. Nicolai 21 21 00 0

Offener Hort an der Grundschule Rönnebec 20 20 00 0

Ortsteil Lüssum-Bockhorn 76 76 10 1

Kita Ebenroder Strasse 56 57 10 0

Kita Fillerkamp 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Lüssum 20 19 00 1

Kita der Ev. Luth. Gemeinde Bockhorn 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis in der Kita Fillerkamp 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Marien-Blumen 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Kita St. Marien 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Spielhaus Familienze 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Haus der Zukunft (Kü 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Spielhaus Lüssumer 0 0 00 0

Ortsteil Farge 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Roennebeck-Farge 0 0 00 0

Soz.päd. Spielkreis Sternenkinder 0 0 00 0

Ortsteil Rekum 20 20 00 0

Kita Farge Rekum 20 20 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Summe des Stadtteil 242 245 240 39

Stadtteil Vegesack

Ortsteil Vegesack 45 46 218 19

Kita Alt-Aumund 20 21 10 0

Kita der Ev. Gemeinde Vegesack 0 0 00 0

Krippe der Gemeinde Alt-Aumund 0 0 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe St. Theresienhaus 5 5 04 4

Offener Hort an der Grundschule Alt Aumu 20 20 00 0

Offener Hort im Horthaus Alt-Aumund 0 0 114 15

Ortsteil Grohn 98 100 20 0

Kita Grohn - Haus Windeck - 0 0 00 0

Kita Kinderland 0 0 00 0

Horthaus Grohn 98 100 20 0

Soz.päd.Spielkreis in der Kita Grohn - Haus 0 0 00 0

Waldorfkindergarten Bremen-Nord 0 0 00 0

Spielkreis im Waldorfkindergarten Bremen 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Caritas 0 0 00 0

kids@jacobs 0 0 00 0

Ortsteil Schönebeck 40 40 00 0

Kita Schönebeck 0 0 00 0

Kindergruppe St. Willehad 0 0 00 0

Kindergarten Firlefanz 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis "Schönebecker Schulzwe 0 0 00 0

Offener Hort an der Grundschule Schönebec 40 40 00 0

Ortsteil Aumund-Hammersbeck 20 20 00 0

Kita Hammersbeck 0 0 00 0

Kita Flintacker 0 0 00 0

Offener Hort an der Grundschule Hammersb 20 20 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Fähr-Lobbendorf 60 60 00 0

Kita Lobbendorf 20 21 10 0

Kita Beckedorfer Straße 40 39 -10 0

mausekiste 0 0 00 0

Kükenstall 0 0 00 0

Vegesacker Rasselbande 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 263 26266 418 1919

Stadtteil Burglesum

Ortsteil Burg-Grambke 0 0 00 0

Kita An Smidts Park 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Kita An Smidts Park 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Grambke 0 0 00 0

Krippe Nord Kids 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Studiohaus 0 0 00 0

Ortsteil Werderland 0 0 00 0

0 0 00 0

Ortsteil Burgdamm 98 89 -1320 16

Kita Marßel 60 61 -320 16

Kita Heinrich-Seekamp-Straße 38 28 -100 0

Soz.päd.Spielkreise Helsingborger Str. 0 0 00 0

Ortsteil Lesum 40 41 10 0

Kita Lesum 20 21 10 0

Kita der Ev. St.-Martini-Gemeinde (Heister 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Martini (Lesum) 0 0 00 0

Kinderhaus Lesum 0 0 00 0

Kindergarten Kefi 0 0 00 0

Kindergarten Zwergenland 0 0 00 0

Offener Hort an der Grundschule Am Mönc 20 20 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze



— 112 —

Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil St. Magnus 51 53 20 0

Kita St. Magnus 30 32 20 0

Kita der Ev. luth. Gemeinde St. Magni 0 0 00 0

Kita Villa Blumenkamp 21 21 00 0

Kindergarten "Fliegenpilz" 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 189 183 -1020 16

Summe des Sozialzentrums 694 694 -47478

Gröpelingen/Walle

Stadtteil Gröpelingen

Ortsteil Lindenhof 40 40 00 0

Kita Pastorenweg 40 40 00 0

Kinderhaus "quirli" (Ortstraße) 0 0 00 0

Feuerteufelchen 0 0 00 0

Ortsteil Gröpelingen 71 68 -30 0

Kita Halmerweg 20 17 -30 0

Schule Halmerweg 36 36 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Gröpelingen-Oslebs 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Nikolaus 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis "Wilder Westen" 0 0 00 0

Kindergarten "Wilder Westen" 0 0 00 0

Offener Hort in der Schule Pastorenweg 15 15 00 0

Ortsteil Ohlenhof 40 41 10 0

Kita Schwarzer Weg 40 41 10 0

Na-Kita 0 0 00 0

Kinderhaus Am Kammerberg 0 0 00 0

Erlebnisfarm Ohlenhof (Hort: Ratz & Rübe) 0 0 00 0

Kindergarten "Kinder Leben" 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Lebenshilfe, Standort 0 0 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil In den Wischen 0 0 00 0

0 0 00 0

Ortsteil Oslebshausen 18 18 00 0

Kita Auf den Hunnen 0 0 00 0

Kita Am Nonnenberg 0 0 00 0

Soz.päd. Spielkreis der Kita Auf den Hunne 0 0 00 0

Soz.päd. Spielkreis der Kita Am Nonnenber 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Gröpelingen-Oslebs 0 0 00 0

Offener Hort im Spielhaus Bexhöveder Stra 18 18 00 0

Summe des Stadtteil 169 16167 -20 00 0

Stadtteil Walle

Ortsteil Utbremen 40 40 036 36

Kita Haferkamp 40 40 020 20

Lückeprojekt im JFH Haferkamp 0 0 016 16

Ortsteil Steffensweg 20 20 00 0

Kita der Ev. Immanuel-Gemeinde 20 20 00 0

Kita der Ev. Wilhadi-Gemeinde 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Wilhadi-Gemeinde 0 0 00 0

Ortsteil Westend 0 0 08 8

Kita der kath. Gemeinde St. Marien 0 0 00 0

Kita der Hoffnungskirche 0 0 00 0

Die Grashüpfer 0 0 00 0

Glückskinder 0 0 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe, St. Johannis 0 0 08 8

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Walle 36 35 -10 0

Kita Waller Park 36 35 -10 0

Kita der Ev. Gemeinde Walle (Kinderhaus S 0 0 00 0

Krippengruppe des Ev. Kinderhauses Schne 0 0 00 0

Kita Anna-Stiegler-Haus 0 0 00 0

Kita Steffensweg (Kinderhaus Baumhöhle) 0 0 00 0

Kinderhaus Purzelbaum 0 0 00 0

Kinderhaus "quirl" 0 0 00 0

Kindergruppe Regenbogen, Waller Dorf 0 0 00 0

Ortsteil Osterfeuerberg 10 10 00 0

Kinderhaus Löwenzahn 0 0 00 0

Kindergarten MiniMix 0 0 00 0

Kindergarten im Spielhaus Ratzeburger Stra 10 10 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Lebenshilfe, Standort 0 0 00 0

Ortsteil Hohweg 0 0 00 0

0 0 00 0

Ortsteil Überseestadt 0 0 00 0

Überseekids 0 0 00 0

City kids portland 0 0 00 0

Kindergruppe Hafenkinder 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 106106 10105 -14444 4444

Summe des Sozialzentrums 275 272 -34444

Mitte/östl.Vorstadt/Findorff

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Stadtteil Findorff

Ortsteil Regensburger Straße 0 0 020 20

Kita Augsburger Straße 0 0 00 0

Kindergarten "Lustige Flitzmäuse" 0 0 00 0

SozPädSPK der Christlichen Elterninitiative 0 0 00 0

Kindergruppe Kleine Panik 0 0 00 0

Kindergarten Kieselknirpse 0 0 00 0

Kindergarten Regenbogen (CEI) 0 0 00 0

Offener Hort (fif e.V.) 0 0 020 20

Ortsteil Findorff-Bürgerweide 20 20 00 0

Kindergarten Sonnenstrahl 0 0 00 0

Kindergarten "Frauen in Findorff", Standort 0 0 00 0

Kindergarten "Frauen in Findorff", Standort 0 0 00 0

Huskies-Hort (fif e.V.) 20 20 00 0

Ortsteil Weidedamm 80 90 -1020 0

Kita Leipziger Straße 0 0 00 0

Horthaus Dresdener Str. 80 90 -1020 0

Kita der Ev. Martin-Luther-Gemeinde Findo 0 0 00 0

Kinderhaus Fin Kids 0 0 00 0

Kindergarten Fidibus 0 0 00 0

Findorffer Zwerge 0 0 00 0

Kindergarten Kleine Welt 0 0 00 0

Ortsteil In den Hufen 0 0 00 0

0 0 00 0

Summe des Stadtteil 100 11110 -1040 2020

Stadtteil Blockland

Ortsteil Blockland 0 0 00 0

0 0 00 0

Summe des Stadtteil 0 00 0 00 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Stadtteil Östliche Vorstadt

Ortsteil Steintor 40 38 -20 0

Kita Im Viertel 40 38 -20 0

Kita der Ev. Gemeinde der Friedenskirche 0 0 00 0

Kindergruppe Zundertüte 0 0 00 0

Kinderladen Stadtteilstrolche 0 0 00 0

Kindergarten Ich bin ich 0 0 00 0

Kindergruppe Goethchen 0 0 00 0

Montessori-Kinderhaus im Viertel 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis VIF (Vifikus) 0 0 00 0

Ortsteil Fesenfeld 0 0 00 0

Kindergarten Schmidt 0 0 00 0

Kindergarten Momo 0 0 00 0

Kindergruppen Riesenzwerge 0 0 00 0

Kindergruppe Die wilde 13 0 0 00 0

Kindergruppe Mullewapp 0 0 00 0

Kindergruppe Sterntaler 0 0 00 0

Kindergruppe Kauderwelsch 0 0 00 0

Ortsteil Peterswerder 75 75 020 20

Kita Bei den drei Pfählen 60 60 00 0

Arche Kunterbunt 0 0 00 0

Kindergruppe "Die Glücksritter" 0 0 00 0

Kindergruppe Blankenburger Str. 0 0 00 0

Kinderladen Pusteblume 0 0 00 0

Kindergruppe Knaddel-Daddel 0 0 00 0

Las Mariquitas 0 0 00 0

Kindergruppe Weserwichtel 0 0 00 0

Offener Hort im Bürgerhaus Weserterrassen 0 0 020 20

Spielhaus Bei den drei Pfählen 15 15 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Hulsberg 55 54 -10 0

Kita Bismarckstraße (Betty-Gleim-Haus) 55 54 -10 0

Kita der Ev. Auferstehungsgemeinde, Stand 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 170 16167 -320 2020

Stadtteil Mitte

Ortsteil Altstadt 0 0 00 0

City Kids 0 0 00 0

City Kids im Faulenquartier 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Johann 0 0 00 0

Kindergruppe Stephanistrolche 0 0 00 0

Ortsteil Bahnhofsvorstadt 20 20 00 0

Krabbelgruppe Wurzelkinder 0 0 00 0

Montessori-Hort an der Bgm.-Smidt-Schule 20 20 00 0

Ortsteil Ostertor 60 52 00 8

Kita der Ev. St.-Petri-Domgemeinde 20 20 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St.-Petri-Dom (Kind 20 20 00 0

Kinderhaus Ostertor 0 0 00 0

Kindergruppe Lange Reihe 0 0 00 0

Kindergruppe Paulskloster Bärenstark 0 0 00 0

Kindergruppe Altstadt 0 0 00 0

Kleinkindgruppe Riesenzwerge 0 0 00 0

Hort und Spiel 0 0 00 0

Bremer Kindercentrum 0 0 00 0

Kindergarten Picobello 0 0 00 0

Kindergruppe Trotz Alledem 0 0 00 0

Schmuddelkinder 0 0 00 0

Kindergruppe Bullerkiste 0 0 00 0

Die Kurzen 0 0 00 0

Offene Hortarbeit Hort und Spiel 20 12 00 8

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Summe des Stadtteil 8080 7272 00 8

Summe des Sozialzentrums 350 349 -134860

Süd

Stadtteil Strom

Ortsteil Strom 0 0 00 0

0 0 00 0

Summe des Stadtteil 0 00 0 00 0

Stadtteil Seehausen

Ortsteil Seehausen 0 0 00 0

Kita der Ev. St. Jacobi Gemeinde 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 0 00 0 00 0

Stadtteil Woltmershausen

Ortsteil Woltmershausen 112 111 940 50

Kinder- und Jugendhaus Warturmer Platz 40 39 920 30

Kita Roter Sand 20 20 020 20

Soz.päd. Spielkreis der Kita Roter Sand 0 0 00 0

Kita der Ev. Christuskirche 20 20 00 0

Kita Blexer Straße 32 32 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Kita Blexer Straße 0 0 00 0

Kinderhaus Sterntaler 0 0 00 0

Kindergruppe Kleine Tiger 0 0 00 0

Soz.päd. Spielkreis am Warturmer Platz 0 0 00 0

Ortsteil Rablinghausen 31 31 -815 7

Kita  Charlotte Niehaus 31 31 00 0

Lückeprojekt im JFH Rablinghausen 0 0 -815 7

Summe des Stadtteil 143143 14142 15555 5757

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Stadtteil Huchting

Ortsteil Mittelshuchting 25 25 00 0

Kita Grolland, Standort Blanker Hans 0 0 00 0

Kita Robinsbalje 0 0 00 0

Kita der Ev. Dietrich-Bonhoeffer-Gemeinde 25 25 00 0

Kita Luxemburger Straße 0 0 00 0

Kindergruppe He Du da, Standort Kirchdeic 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis Teddybär 0 0 00 0

Ortsteil Sodenmatt 75 75 010 10

Kita Amersfoorter Straße 40 40 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Johannes 0 0 00 0

Kinderladen Huchting 0 0 00 0

Kleine Vampire 0 0 00 0

Die Stiftchen 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Mütterzentrum Hucht 0 0 00 0

Kindergarten "Grashüpfer" 0 0 00 0

Stadtteilfarm Huchting 10 10 010 10

Hort im Mütterzentrum Huchting 25 25 00 0

Ortsteil Kirchhuchting 79 79 04 4

Kita An der Höhpost 34 34 00 0

Schule Kirchhuchting 40 40 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Georg 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Matthäus 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Pius 0 0 00 0

Krippe Neuer Damm 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Krippe Neuer Damm 0 0 00 0

Kindergarten "He, Du da" 0 0 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe Amsterdamer Str. 21 5 5 04 4

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Grolland 40 42 20 0

Kita Grolland, Standort Grolland 40 42 20 0

Summe des Stadtteil 219219 22221 21414 1414

Stadtteil Obervieland

Ortsteil Habenhausen 40 40 00 0

Kita Engelkestraße 40 40 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Kita Engelkestr. 0 0 00 0

Simon-Petrus-Kindergarten 0 0 00 0

Farmkindergarten Obervieland 0 0 00 0

Ortsteil Arsten 19 19 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Johannes-Arsten 0 0 00 0

Kinderhaus "Annemarie Mevissen" 19 19 00 0

Kinderhaus "querbeet" 0 0 00 0

Ortsteil Kattenturm 4 4 04 4

Kita Stichnathstraße 0 0 00 0

Soz.päd. Spielkreis der Kita Stichnathstr. 0 0 00 0

Kita der Ev. Abraham-Gemeinde 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Markus 0 0 00 0

Die Kirchenmäuse 0 0 00 0

Soz.Päd. Spielkreis bei den Kirchenmäusen 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Bürgerhaus Oberviela 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Haus der Familie Obe 0 0 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe Robert-Koch-Str. 4 4 04 4

Ortsteil Kattenesch 60 58 -20 0

Kita Wischmannstraße 60 58 -20 0

Kita der Ev. Thomas-Gemeinde 0 0 00 0

LDW-Kinderkrippe "Weserstrolche" 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Hildegard 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 123123 12121 -24 4

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Stadtteil Neustadt

Ortsteil Alte Neustadt 140 133 -70 0

Kita Hohentor 20 20 00 0

Kita Neustadtswall 40 42 20 0

Kita der Ev. Gemeinde Neustadt, Standort S 0 0 00 0

Horthaus der Ev. Gemeinde Neustadt, Stand 60 60 00 0

Beluga-Krippe 0 0 00 0

Kindergruppe Flummi 0 0 00 0

Kindergruppe Zauberlehrlinge 0 0 00 0

Kindergruppe Villa Kunterbunt 0 0 00 0

Kinderinsel Sonnenschein 0 0 00 0

Kleinkindgruppe bambinicentral 0 0 00 0

Kinder - und Jugendzentrum Arche 20 11 -90 0

Ortsteil Hohentor 5 5 05 5

Kindergarten Neustädter Spatzen 0 0 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe Hohentorsheerstr. 13 5 5 05 5

Ortsteil Neustadt 20 21 10 0

Kita Delmestraße 20 21 10 0

Kita Mainstraße 0 0 00 0

Kindergarten Obervieland 0 0 00 0

Kindergruppe Delmestr. 0 0 00 0

Kindergruppe Quakbüdel 0 0 00 0

Kindergruppe Schmetterlinge 0 0 00 0

Kindergruppe Bullerbü 0 0 00 0

Kindergruppe Socke 0 0 00 0

Kindergruppe Milchzahn 0 0 00 0

Kindergruppe "Rackzack" 0 0 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Südervorstadt 20 20 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Neustadt, Standort Z 20 20 00 0

Kraft Kids 0 0 00 0

Ortsteil Gartenstadt-Süd 20 20 015 15

Kita Thedinghauser Straße 20 20 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Neustadt, Standort 0 0 00 0

Lückeprojekt im JFH Thedinghauser Str. 0 0 015 15

Ortsteil Buntentor 5 5 -919 10

Kita Hardenbergstraße 0 0 00 0

Kita der Ev.Gemeinde St. Jacobi (Kinderha 0 0 00 0

Lückeprojekt im JFH Buntentor 0 0 -915 6

Heilpäd. Tagesgruppe Buntentor 5 5 04 4

SozPädSPK im Kinderhaus Kodakistan 0 0 00 0

Kindergarten Trotzköpfe 0 0 00 0

Kinderhaus Kodakistan 0 0 00 0

Schulzentrum Kornstr. 0 0 00 0

Ortsteil Neuenland 0 0 00 0

Kita Hünefeldstraße 0 0 00 0

Ortsteil Huckelriede 0 0 00 0

Kita Kornstraße 0 0 00 0

"BeLeM" im SZ Huckelriede 0 0 00 0

iaf-Kinderhaus 0 0 00 0

Die Piepmatzen 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 210210 20204 -15153939 3030

Stadtteil Häfen

Ortsteil Industriehäfen 0 0 00 0

0 0 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Stadtbrem. Überseehafengebiet 0 0 00 0

0 0 00 0

Ortsteil Neustädter Hafen 0 0 00 0

0 0 00 0

Ortsteil Hohentorshafen 0 0 00 0

0 0 00 0

Summe des Stadtteil 0 00 0 00 00 0

Summe des Sozialzentrums 695 688 -14105112

Vahr/Schwachhausen/Horn-Lehe

Stadtteil Oberneuland

Ortsteil Oberneuland 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Oberneuland 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis Sternschnuppe 0 0 00 0

Kindergruppe Sternschnuppe 0 0 00 0

Kindergarten Achterdiek 0 0 00 0

Elefanten-Kinderkreis Oberneuland 0 0 00 0

Montessori Kinderhaus Oberneuland 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 0 00 0 00 00 0

Stadtteil Borgfeld

Ortsteil Borgfeld 73 73 00 0

Kita der Ev. Gemeinde Borgfeld 40 40 00 0

Soz.päd.Spielkreise Am Lehester Deich 0 0 00 0

Kinderhaus Am Lehester Deich 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Borgfelder Butjer 0 0 00 0

Landkindergarten Timmersloh 0 0 00 0

Borgfelder Butjer 8 8 00 0

Murmelstiftchen 0 0 00 0

Kindergarten Murmel 25 25 00 0

Summe des Stadtteil 7373 7373 00 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze



— 124 —

Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Stadtteil Horn-Lehe

Ortsteil Horn 0 0 00 0

Kindergarten Murmel - Außenstelle - 0 0 00 0

Kindergarten "Sternchen" 0 0 00 0

Kindergarten der Schule Marcusallee 0 0 00 0

Ortsteil Lehe 20 18 -20 0

Kita Vorstraße 20 18 -20 0

Kita der Ev. Gemeinde Horn 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Georg 0 0 00 0

Uni-kids 0 0 00 0

Kita Technologiepark (Das Entdeckerhaus) 0 0 00 0

Uni-Kita 0 0 00 0

Kindergruppe Schnullerbacke 0 0 00 0

Ortsteil Lehesterdeich 118 125 420 17

Kita Carl-Friedrich-Gauß-Straße 58 60 20 0

Kita Curiestraße 60 65 220 17

Kinderhaus Holler Wichtel 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 138138 14143 22020 1717

Stadtteil Vahr

Ortsteil Gartenstadt-Vahr 56 54 -20 0

Kita Bispinger Straße 40 40 00 0

Kita der Ev. Epiphanias-Gemeinde 0 0 00 0

Kita der Ev. Jona-Gemeinde 0 0 00 0

Lückeprojekt im JFH Bispinger Str. 16 14 -20 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Neue Vahr Nord 111 111 013 13

Kita Carl-Severing-Straße 40 40 00 0

Kita der Ev. Heiliggeist-Gemeinde 20 20 00 0

Soz.päd.Spielkreis der Heilig-Geist-Gemein 0 0 00 0

Spielen und Lernen i. d. Jugendhütte 6 6 013 13

Schule an der Paul-Singer-Straße 45 45 00 0

Kita VAHRFALLA 0 0 00 0

Soz.päd. Spielkreis Sonnenblumenkinder 0 0 00 0

Ortsteil Neue Vahr Südwest 0 0 00 0

0 0 00 0

Ortsteil Neue Vahr Südost 60 60 00 0

Kita Heinrich-Imbusch-Weg 40 40 00 0

Kita der Ev. Dreifaltigkeitskirche 0 0 00 0

Krippe der Ev. Gemeinde Neue Vahr (Christ 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Hedwig 20 20 00 0

KiTa Hanna-Harder-Haus 0 0 00 0

Kleinkindgruppe Vahrinis 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis des Bürgerzentrum Neue 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 227 22225 -213 1313

Stadtteil Schwachhausen

Ortsteil Neu-Schwachhausen 5 5 00 0

Kita der Ev. Unser-Lieben-Frauen-Gemeind 5 5 00 0

Kita Singdrossel 0 0 00 0

1860 Kletter Knirpse 0 0 00 0

StadtWichtel 0 0 00 0

Stadtwichtel (Waldkindergarten) 0 0 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Bürgerpark 0 0 00 0

Kindergarten Kleine Trolle 0 0 00 0

Kindergarten Altmannstraße 0 0 00 0

Villa Kinderstern 0 0 00 0

Drachenkinder 0 0 00 0

Ortsteil Barkhof 0 0 00 0

Montessori Kindergarten 0 0 00 0

Kleinkindergruppe Laubfrosch 0 0 00 0

Kindergarten "Punch and Judy" 0 0 00 0

Schneeweißchen und Rosenrot 0 0 00 0

Die Stöpsel 0 0 00 0

Kindergruppe "Die Fische" 0 0 00 0

The Toddlers 0 0 00 0

Ortsteil Riensberg 0 0 00 0

Kita Fritz-Gansberg-Straße 0 0 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Remberti 0 0 00 0

Kindergruppe Abraxas 0 0 00 0

Kindergarten Kakadu 0 0 00 0

Kindergruppe Hagenunu 0 0 00 0

Kindergarten an der Katholischen Kirche St. 0 0 00 0

Ortsteil Radio Bremen 40 40 00 0

Waldorf-Kindergarten, Standort Heinrich-H 0 0 00 0

Waldorf-Kindergarten, Standort Freiligraths 0 0 00 0

Waldorf-Spielkreis 0 0 00 0

Kita der Tobias-Schule 0 0 00 0

Kinderoase 0 0 00 0

Hortbetreuung an der Schule Freiligrathstr. 40 40 00 0

Kindergruppe Krümel 0 0 00 0

Kindergruppe Bärenstark 0 0 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Schwachhausen 40 40 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Ansgarii 20 20 00 0

Kita der Ev. Ansgarii-Gemeinde, "Heinrich- 0 0 00 0

Kinderräume GbR 0 0 00 0

Zwölf Uhr Club 20 20 00 0

Ortsteil Gete 17 15 -20 0

Waldorf-Kindergarten, Standort Touler Str. 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Elefantenhaus 0 0 00 0

Elefantenhaus 0 0 00 0

Deutsch-Französischer-Kindergarten 0 0 00 0

Kindergarten "Martha Goldberg" 17 15 -20 0

Summe des Stadtteil 102 10100 -20 00 0

Summe des Sozialzentrums 540 541 -23033

Hemelingen/Osterholz

Stadtteil Hemelingen

Ortsteil Sebaldsbrück 0 0 08 8

Kita Zeppelinstraße 0 0 00 0

Kita Saarburger Straße 0 0 00 0

Kita der Ev. Versöhnungs-Gemeinde 0 0 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe St. Petri, Standort Wi 0 0 08 8

Kindergarten Haus Huckebein 0 0 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Hastedt 60 60 00 0

Kita Hohwisch 40 40 00 0

Kita der Ev. Auferstehungsgemeinde 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Elisabeth 0 0 00 0

Krippe des Sozialdiensts Katholischer Fraue 0 0 00 0

Kinderhaus am Rosenberg 0 0 00 0

Kinderhaus Dölvesstraße 0 0 00 0

Betreuungsinitiative am Alten Postweg 20 20 00 0

Kinderhaus Malerstraße 0 0 00 0

Kindergarten girotondo 0 0 00 0

Ortsteil Hemelingen 112 114 -120 17

Kita Osterhop 60 64 40 0

Kita der Ev. Gemeinde Hemelingen 40 38 00 2

Primavera 0 0 00 0

Kinderhaus Freunde (Diedrich-Wilkens-Stra 0 0 00 0

Kinderhaus Kleine Marsch 0 0 00 0

Lückeprojekt im JFH Stackkamp 0 0 -520 15

Heilpäd. Tagesgruppe St. Petri, Standort He 12 12 00 0

Soz.päd.Spielkreise St. Petri (Wühlmäuse I 0 0 00 0

Soz.Päd. Spielkreis im Bürgerhaus Hemelin 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Haus d. Familie Hem 0 0 00 0

Ortsteil Arbergen 40 40 00 0

Kita Arbergen 0 0 00 0

Kita Ortwisch 40 40 00 0

Kita der Ev. Gemeinde St. Johannis 0 0 00 0

Ortsteil Mahndorf 20 20 00 0

Kita der Ev. St. Nikolai Gemeinde 0 0 00 0

Kindertagesheim "Däumling" 20 20 00 0

Kindergruppe der Elterninitiative Arbergen/ 0 0 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Summe des Stadtteil 232 23234 -128 2525

Stadtteil Osterholz

Ortsteil Ellener Feld 9 9 00 0

Kita Am Hallacker 0 0 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe St. Petri, Standort Blo 9 9 00 0

Ortsteil Ellenerbrok-Schevemoor 133 132 -117 17

Kita Graubündener Straße 80 80 00 0

Kita Schwedenhaus 20 19 -10 0

Kita der Ev. Trinitatisgemeinde, Standort El 0 0 00 0

Kita der Ev. Melanchthon-Gemeinde 0 0 00 0

Krippe "Sternchen" (Daimler-Chryssler) 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Antonius 0 0 00 0

Kita der kath. Gemeinde St. Thomas 0 0 00 0

Kinderhaus Arche des DRK (Arche 1) 0 0 00 0

Kita DRK OST (Arche 2) 0 0 00 0

Waldorf-Kindergarten, Standort Osterholz 0 0 00 0

Schule Ellenerbrokweg 13 13 017 17

Kinderhort Lehrer Lämpel 20 20 00 0

* Minus-Werte=freie Plätze
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Auswertung der 2. Planungsphase Schulkinder
geplantes 

Platzangebot
bestätigte 

Anmeldungen Auslastung  
ältere 

Schulkinder
gesamtGrundschul

kinder
ältere 

Schulkinder
Grundschul

kinder

Ortsteil Tenever 108 108 -1035 25

Kita Kinderhafen Tenever 0 0 00 0

Kita Engadiner Straße 0 0 00 0

Kita Pfälzer Weg (Regenbogenbaus) 0 0 00 0

Kita der Ev. Trinitatisgemeinde, Standort Te 0 0 00 0

Lückeprojekt im JFH Tenever 0 0 -620 14

Horthaus St. Petri 60 60 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe St. Petri, Standort Te 8 8 00 0

Teeny-Gruppe auf dem Kinderbauernhof 0 0 -415 11

Schule Pfälzer Weg 40 40 00 0

Kindertagesstätte Osterholz (Spastikerhilfe) 0 0 00 0

Kinderkrippe Neuwieder Str. 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis in der Pirmasenser Straß 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Mütterzentrum Oster 0 0 00 0

Kindergarten "Wilde 13" 0 0 00 0

Soz.päd.Spielkreis im Haus d. Familie Tene 0 0 00 0

Ortsteil Osterholz 36 36 012 12

Dependance der Kita der Melanchthon-Gem 0 0 00 0

Kita Weserpark 0 0 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe St. Petri, Standort Ost 24 24 00 0

Heilpäd. Tagesgruppe St. Petri, Sudwalder S 6 6 06 6

Heilpäd. Tagesgruppe St. Petri, Sudwalder S 6 6 06 6

St. Petri Kinderhaus 0 0 00 0

Ortsteil Blockdiek 0 0 00 0

Kita Mülheimer Straße 0 0 00 0

Kita der Ev. Trinitatisgemeinde, Standort Bl 0 0 00 0

Summe des Stadtteil 286286 28285 -11116464 5454

Summe des Sozialzentrums 518 519 -127992

* Minus-Werte=freie Plätze



— 131 —

G
ro

ß
e 

A
nf

ra
ge

 F
D

P
 "

B
ild

un
g 

un
d 

B
et

re
uu

ng
" 

- 
A

nl
ag

e 
4.

1

zu
 F

ra
g

e 
4b

 G
ro

ß
e 

A
n

fr
ag

e 
d

er
 F

D
P

 "
B

ild
u

n
g

 u
n

d
 B

et
re

u
u

n
g

"
S

ek
I S

ch
ü

le
r 

o
h

n
e 

F
ö

rd
er

ze
n

tr
en

 (
S

ch
ü

le
r 

im
 P

la
n

b
ez

ir
k 

u
n

d
 d

av
o

n
 d

ie
 G

an
zt

ag
ss

ch
ü

le
r)

P
la

nB
ez

B
ez

ei
ch

nu
ng

20
03

A
nt

ei
l

O
uo

te
20

04
A

nt
ei

l
O

uo
te

20
05

A
nt

ei
l

O
uo

te
20

06
A

nt
ei

l
O

uo
te

21
N

eu
st

ad
t

13
23

0
0,

0%
12

65
19

1
15

,1
%

12
11

17
9

14
,8

%
11

77
20

4
17

,3
%

23
O

be
rv

ie
la

nd
20

53
29

5
14

,4
%

20
81

31
2

15
,0

%
20

94
31

1
14

,9
%

20
73

37
0

17
,8

%
24

H
uc

ht
in

g
16

39
15

7
9,

6%
15

76
14

0
8,

9%
15

03
17

0
11

,3
%

14
66

17
9

12
,2

%

25
W

ol
tm

er
sh

au
se

n
79

8
20

0
25

,1
%

76
5

19
1

25
,0

%
73

9
18

5
25

,0
%

72
7

21
8

30
,0

%

31
M

itt
e/

ös
tl.

 V
or

st
ad

t
19

61
0

0,
0%

20
85

0
0,

0%
22

08
15

2
6,

9%
23

69
40

2
17

,0
%

32
S

ch
w

ac
hh

au
se

n
10

66
0

0,
0%

10
84

0
0,

0%
11

15
0

0,
0%

11
89

0
0,

0%
33

V
ah

r
16

55
12

6
7,

6%
15

40
20

2
13

,1
%

14
44

17
4

12
,0

%
13

60
15

5
11

,4
%

35
H

or
n/

B
or

gf
./O

be
rn

eu
la

nd
19

52
0

0,
0%

20
48

11
0

5,
4%

20
40

99
4,

9%
20

40
27

6
13

,5
%

37
O

st
er

ho
lz

27
54

36
9

13
,4

%
26

82
36

0
13

,4
%

24
73

35
9

14
,5

%
23

91
50

0
20

,9
%

38
H

em
el

in
ge

n
17

28
24

9
14

,4
%

16
74

24
9

14
,9

%
16

55
24

3
14

,7
%

15
86

28
1

17
,7

%

43
F

in
do

rf
f /

 W
al

le
29

38
0

0,
0%

28
07

0
0,

0%
26

07
0

0,
0%

25
83

17
0

6,
6%

44
G

rö
pe

lin
ge

n
12

94
12

4
9,

6%
12

90
32

2
25

,0
%

13
11

32
8

25
,0

%
12

82
38

5
30

,0
%

51
B

ur
gl

es
um

19
41

0
0,

0%
18

19
20

3
11

,2
%

17
87

19
6

11
,0

%
17

65
23

3
13

,2
%

52
V

eg
es

ac
k

25
30

0
0,

0%
25

15
0

0,
0%

24
65

0
0,

0%
23

20
0

0,
0%

53
B

lu
m

en
th

al
21

77
30

5
14

,0
%

21
00

29
6

14
,1

%
18

95
47

4
25

,0
%

17
85

53
5

30
,0

%
G

es
am

t:
27

80
9

18
25

6,
6%

27
33

1
25

76
9,

4%
26

54
7

28
70

10
,8

%
26

11
3

39
08

15
,0

%

P
la

nB
ez

B
ez

ei
ch

nu
ng

20
07

A
nt

ei
l

O
uo

te
20

08
A

nt
ei

l
O

uo
te

20
09

A
nt

ei
l

O
uo

te
20

10
A

nt
ei

l
O

uo
te

21
N

eu
st

ad
t

10
65

17
2

16
,2

%
10

29
40

5
39

,4
%

10
16

39
4

38
,8

%
10

58
50

7
47

,9
%

23
O

be
rv

ie
la

nd
19

89
34

4
17

,3
%

19
03

42
0

22
,1

%
17

78
40

4
22

,7
%

17
37

58
4

33
,6

%
24

H
uc

ht
in

g
14

64
29

9
20

,4
%

15
15

38
0

25
,1

%
14

42
36

7
25

,5
%

14
34

45
2

31
,5

%

25
W

ol
tm

er
sh

au
se

n
70

5
21

2
30

,1
%

69
7

27
9

40
,0

%
57

6
23

0
39

,9
%

54
1

27
1

50
,1

%

31
M

itt
e/

ös
tl.

 V
or

st
ad

t
24

40
41

4
17

,0
%

24
93

55
7

22
,3

%
23

31
52

0
22

,3
%

23
65

64
3

27
,2

%

32
S

ch
w

ac
hh

au
se

n
13

11
0

0,
0%

13
65

0
0,

0%
13

21
0

0,
0%

12
97

0
0,

0%
33

V
ah

r
12

69
14

8
11

,7
%

12
34

19
3

15
,6

%
11

93
44

1
37

,0
%

11
31

53
7

47
,5

%

35
H

or
n/

B
or

gf
./O

be
rn

eu
la

nd
20

99
28

5
13

,6
%

22
06

40
2

18
,2

%
21

39
39

5
18

,5
%

22
57

50
5

22
,4

%
37

O
st

er
ho

lz
22

21
52

2
23

,5
%

21
53

74
3

34
,5

%
20

20
76

0
37

,6
%

20
07

98
4

49
,0

%
38

H
em

el
in

ge
n

15
64

29
9

19
,1

%
14

94
38

9
26

,0
%

13
58

54
3

40
,0

%
13

54
67

8
50

,1
%

43
F

in
do

rf
f /

 W
al

le
25

26
16

4
6,

5%
24

71
64

8
26

,2
%

24
05

63
6

26
,4

%
23

74
78

2
32

,9
%

44
G

rö
pe

lin
ge

n
12

04
36

1
30

,0
%

11
45

45
2

39
,5

%
10

36
40

0
38

,6
%

10
55

55
5

52
,6

%
51

B
ur

gl
es

um
17

74
23

5
13

,2
%

17
31

29
4

17
,0

%
16

20
25

9
16

,0
%

15
91

32
5

20
,4

%
52

V
eg

es
ac

k
21

82
0

0,
0%

21
32

0
0,

0%
19

36
21

2
11

,0
%

19
49

28
3

14
,5

%
53

B
lu

m
en

th
al

17
13

51
4

30
,0

%
16

30
64

6
39

,6
%

14
90

58
6

39
,3

%
14

69
72

1
49

,1
%

G
es

am
t:

25
52

6
39

69
15

,5
%

25
19

8
58

08
23

,0
%

23
66

1
61

47
26

,0
%

23
61

9
78

27
33

,1
%

F
ör

de
rz

en
tr

um
 2

02
 G

an
zt

ag
ss

ch
ül

er
; n

ic
ht

 m
it 

ei
nb

ez
og

en
P

LB
be

z
B

ez
ei

ch
nu

ng
S

ch
ül

er
20

03
20

04
20

05
20

06
20

07
20

08
20

09
20

10
44

G
rö

pe
lin

ge
n

In
sg

es
am

t
14

0
13

9
15

1
14

5
14

3
15

0
15

6
15

8
A

nt
ei

l G
tS

-S
ch

35
35

38
44

43
60

62
79



— 132 —

G
ro

ß
e 

A
nf

ra
ge

 F
D

P
 "

B
ild

un
g 

un
d 

B
et

re
uu

ng
" 

- 
A

nl
ag

e 
4.

2

zu
 F

ra
g

e 
4b

 G
ro

ß
e 

A
n

fr
ag

e 
d

er
 F

D
P

 "
B

ild
u

n
g

 u
n

d
 B

et
re

u
u

n
g

"
Q

u
o

te
n

 d
er

 G
an

zt
ag

ss
ch

ü
le

r/
In

n
en

 g
g

ü
. d

er
 G

es
am

ts
ch

ü
le

rz
ah

l i
n

 G
an

zt
ag

ss
ch

u
le

n
(ö

ff
en

tl
. S

ch
u

le
n

 d
er

 S
ta

d
tg

em
ei

n
d

e 
B

re
m

en
)

h
ie

r:
 Q

u
o

te
n

 d
er

 S
ek

I S
ch

ü
le

r/
In

n
en

P
la

n
b

ez
ir

ke
B

ez
ei

ch
n

u
n

g
20

03
20

04
20

05
20

06
20

07
20

08
20

09
20

10
21

N
eu

st
ad

t
0,

0%
15

,1
%

14
,8

%
17

,3
%

16
,2

%
39

,4
%

38
,8

%
47

,9
%

23
O

be
rv

ie
la

nd
14

,4
%

15
,0

%
14

,9
%

17
,8

%
17

,3
%

22
,1

%
22

,7
%

33
,6

%
24

H
uc

ht
in

g
9,

6%
8,

9%
11

,3
%

12
,2

%
20

,4
%

25
,1

%
25

,5
%

31
,5

%

25
W

ol
tm

er
sh

au
se

n
25

,1
%

25
,0

%
25

,0
%

30
,0

%
30

,1
%

40
,0

%
39

,9
%

50
,1

%

31
M

itt
e/

ös
tl.

 V
or

st
ad

t
0,

0%
0,

0%
6,

9%
17

,0
%

17
,0

%
22

,3
%

22
,3

%
27

,2
%

32
S

ch
w

ac
hh

au
se

n
0,

0%
0,

0%
0,

0%
0,

0%
0,

0%
0,

0%
0,

0%
0,

0%
33

V
ah

r
7,

6%
13

,1
%

12
,0

%
11

,4
%

11
,7

%
15

,6
%

37
,0

%
47

,5
%

35
H

or
n/

B
or

gf
./O

be
rn

eu
la

nd
0,

0%
5,

4%
4,

9%
13

,5
%

13
,6

%
18

,2
%

18
,5

%
22

,4
%

37
O

st
er

ho
lz

13
,4

%
13

,4
%

14
,5

%
20

,9
%

23
,5

%
34

,5
%

37
,6

%
49

,0
%

38
H

em
el

in
ge

n
14

,4
%

14
,9

%
14

,7
%

17
,7

%
19

,1
%

26
,0

%
40

,0
%

50
,1

%

43
F

in
do

rf
f /

 W
al

le
0,

0%
0,

0%
0,

0%
6,

6%
6,

5%
26

,2
%

26
,4

%
32

,9
%

44
G

rö
pe

lin
ge

n
9,

6%
25

,0
%

25
,0

%
30

,0
%

30
,0

%
39

,5
%

38
,6

%
52

,6
%

51
B

ur
gl

es
um

0,
0%

11
,2

%
11

,0
%

13
,2

%
13

,2
%

17
,0

%
16

,0
%

20
,4

%
52

V
eg

es
ac

k
0,

0%
0,

0%
0,

0%
0,

0%
0,

0%
0,

0%
11

,0
%

14
,5

%
53

B
lu

m
en

th
al

14
,0

%
14

,1
%

25
,0

%
30

,0
%

30
,0

%
39

,6
%

39
,3

%
49

,1
%

6,
6%

9,
4%

10
,8

%
15

,0
%

15
,5

%
23

,0
%

26
,0

%
33

,1
%

2)
 B

as
is

 S
M

A
-Z

ah
le

n 
un

d 
di

e 
vo

rg
eg

eb
en

en
 P

ro
ze

nt
za

hl
en

, o
hn

e 
F

ör
de

rz
en

tr
en

 

Quote SekI Schüler/Innen2)

G
es

am
t:



— 133 —

Große Anfrage FDP „Bildung und Betreuung“ - Anlage 5.1 

Sozialzentrum Einrichtung  Träger  Lücke- 

projekt

Nord  JFH Farge Caritas HB-Nord  

 JFH Lüssum Caritas HB- Nord  

 JFHAlt -Aumund DRK   

 JZ   Burglesum AWO  

Gröpelingen/ Walle  JFH Oslebshausen Junge Stadt  

 JFH Gröpelingen Junge Stadt  

 JFH Walle SoFa e.V.  

 JFH Haferkamp               SoFa e.V. L 

Mitte/ Östl. Vorstadt/ JFH Friesenstrasse Die Friese e.V.  

Findorff JFH Findorff DRK  

Süd JFH Huchting Outlaw GmbH  

 JFH Neustadt  DRK L 

 JZ   Buntentor  DRK L 

 JFH Rablinghausen          DRK L 

Vahr/ Schwachhausen JFH Vahr  AWO L 

Hemelingen /Osterholz Jugendhaus Hemelingen  St. Petri Ki- Ju-  Hilfe L 

 JFH Tenever  St. Petri Ki- Ju-  Hilfe L 

 

(zu Frage 5):Drs.: 17/665 S "Bildung und Betreuung für Kinder und Jugendlichen" 
450-23 
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